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Kdo bo Koroško zaščitil 
pred podivjano FPO?

Haider pripravlja likvidacijo dvojezičnega šolstva

Krpan se je vrnil na Dunaj
Prodor „Drave" na nemškojezični knjižni trg

Po 125 letih se je Martin Krpan vrnil na Dunaj. Leta 1858 ga je po- 

peljal v cesarsko prestolnico nad Brdavsa Fran Levstik, ko je v „Sloven- 

skem glasniku" v Celovcu objavil svojo povest o slovenskem kmečkem ju- 

naku. Tokrat ga je na Dunaj pospremila celovška založba ..Drava". Ne kot

25 iet po demontaži obvezne dvojezične šoie na Koroškem se 
protimanjšinske siie, potem ko je heimatdienst s svojo propagando 
temeijito obdeiai teren, iotevajo demontaže ostankov dvojezičnega šoi- 
stva. Koroška FPO je v sredo v koroškem dežeinem zboru viožiia za
konski osnutek, ki naj tako demontažo uzakoni. Ali Haiderjeva FPO 
misti, da je prišei čas za zadnjo bitko proti Siovencem? Aii se bosta 
ijudska in sociaiistična stranka, aii se bosta Knafi in Wagner v duhu 
trostrankarskega pakta pridružita temu frontainemu napadu?

Prva dva paragrafa svobodnja
škega zakonskega osnutka se gla
sita:

§ 1) Die allgemeinen Formen der 
osterreichischen Volks- und Haupt- 
schulen mit deutscher Unterrichts- 
sprache sind in eigenen Klassen 
oder Schulen fur alle jene Pflicht- 
schuler zu ftihren, welche von ihren 
gesetzlichen Vertretern nicht zum 
stovvenischen bzw. zvveisprachigen 
Unterricht angemeidet vvurden.

§2) Die fur die slovvenische 
Minderheit im besonderen in Be- 
tracht kcmmenden Volksschulen 
(...) konnen in jenen Gemeinden 
eingerichtet werden, die auf Grund 
der Verordnung der Bundesre- 
gierung vom 31. 5. 1977. BGBI. 
307-1977, zu Gemeinden erklart 
vvurden, in denen die slovvenische

Sprache zusatzlich zur deutschen 
Sprache als Amtssprache zugelas- 
sen vvird.

Kolikor je prvi paragraf prekan
jeno formuliran, če z na glavo po- 
tavljeno logiko govori o potrebi po
sebnih razredov ali šol za tiste 
učence, ki niso prijavljeni k dvo
jezičnemu pouku, pa vsebinsko ne 
pomeni nič drugega kot heimat- 
dienstovska zahteva po ghetto šo
lah za Slovence. To potrjuje drugi 
paragraf, ki predvideva ustvaritev 
takih ghetto šol v trinajstih od 35 
občin dvojezičnega ozemlja.

V občinah, kjer takega aparthei
da v šolah ne bi bilo, pa bi po svo
bodnjaških predstavah odpadel 
vsak dvojezični pouk. Po četrtem 
paragrafu bi ostala samo možnost 
jezikovnega pouka slovenščine. To

bi prizadelo celotno Ziljsko dolino, 
potem pa še npr. občine Bekštanj, 
Vrba, Hodiše, Kotmara vas, Djekše, 
Dobrla vas, Galicija in Škocijan, da 
naštejemo samo nekatere. V 22 
dvojezičnih občinah bi možnost 
dvojezičnega šolanja torej reduci
rali na skrajni minimum, v ostalih 
trinajstih, ki jim sedmojulijska za
konodaja priznava dvojezični zna
čaj, pa bi dobili apartheid, ločene 
razrede in šole. Tu pokaže zakon 
o narodnih skupinah svoj pravi 
protimanjšinski obraz.,

Ena stvar je, če hoče Haider pro
ti Stegerju reševati nemškonacio- 
nalni tabor znotraj FPO. Naj to poč
ne, pa če se ob tem razbije cela 
stranka. Druga stvar pa je, in tu 
postajajo zadeve resne, če to ho
če počenjati na hrbtu in v škodo 
Slovencev, na hrbtu in v škodo 
otrok. Tu se potem postavlja vpra
šanje: Kdo bo Koroško zaščitil 
pred podivjano FPO?

preganjalca levantinskih orjakov, temveč kot veleposlanika slovenske be- 

sede za nemški jezikovni prostor. Družbo mu dela Prežihov Voranc, čigar 

„Požganica" se po skoraj petih desetletjih, ko je nastajala za rešetkami 

dunajskega policijskega zapora, prav tako vrača med Dunajčane. Za na- 

vržek je ..Drava" Prežihu dala v popotno torbo še njegove mogočne novele 

o ..Samorastnikih" ter dva eseja o Prežihu in času njegove ..Požganice".

ZSO: „FPO ogroža mirno sožitje'
Izvršni odbor Zveze slovenskih 

organizacij je ob najnovejšem za
konskem predlogu svobodnjaške 
stranke sprejel izjavo, v kateri je 
med drugim rečeno:

„Koroška FPO je z zakonskim 
predlogom, v katerem zahteva 
uvedbo ločenih ghetto-šol za ko
roške Slovence, v bistvu sprejela 
argumentacijo in politično linijo 
KHD-ja. Uresničitev tega zakonske
ga predloga bi pomenil najhujši 
napad na osnovne pravice sloven
ske narodne skupnosti. Njegovo 
sprejetje bi pomenila dokončno de
montažo člena 7 ADP, ki jo je že

uzakonil zakon o narodnih skupi
nah, sprejet leta 1976.

S tem FPO ogroža mirno sožit
je in provocira narodnostne kon
flikte v še ne poznani ostrini.

Iniciativo svobodnjakov, ki so še 
pred nedavnim zagovarjali uredi
tev dvojezičnega šolstva na Koro
škem kot garancijo za asimilacijo, 
vidi IO ZSO tudi v luči naslednjih 
deželnozborskih volitev, predvsem 
pa v luči internih svobodnjaških 
linijskih bojev.

Očitno je, da je Haiderju za nje
govo uveljavitev ob naslednjih vo
litvah predvsem pa znotraj stran
ke, prav vsako sredstvo."

Zakaj spet 
politični procesi?

V torek je bilo v Wiener Meu- 
stadtu prva obravnava proti ko
roškemu Slovencu, ki :e je leta 
1977 udeležil demonstracije za 
dvojezične napise v Pliberku, in 
so mu v tej zvezi očitali poskus 
upora proti državni oblasti in 
poškodbe žandarja. Predlog 
branilca dr. Grilca, da se proces 
preloži na Koroško, je državni 
tožilec sprejel, dokončno odlo
čalo pa bo o tem vrhovno so
dišče.

Popolnoma nenavadno je da 
obiasti obnavljajo procese, ki so 
stari šest let in v katerih sta ob
toženca predlagala, da se pro
cesi ukinejo. Obnavtjanje teh 
sodnijskih postopkov ne služi 
normalnemu razvoju na Koro
škem.

Ali so ti politični procesi sig
nal za ojačeni pritisk proti Slo
vencem!

Menda, tako masivne predstavitve 
siovenske literature v nemškem jeziku 
še ni bito. Založba „Drava" je nam
reč v torek dopoidne v dunajskem 
tiskovnem centru Concordia skupno z 
Zatožništvom tržaškega tiska predsta
vila cel paket knjig: ..Martina Krpa
na" Frana Levstika, „Požganico" 
(Die Brandalm) in ..Samorastnike" 
(Wi!dwiichslinge) Prežihovega Voran- 
ca ter zvezek „Der ungleiche Grenz- 
streit" z esejema Janka Pleterskega in 
Draga Druškoviča.

Pri izdaji in predstavitvi teh pre
vodov gre brez dvoma za svojevr
sten in pogumen založniški podvig 
dveh zamejskih slovenskih založb, ki 
s tem ob robu slovenskega naroda, 
kjer se stika z narodoma sosedoma, 
vršita pomembno posredovalno funk
cijo. „Drava" si je podobno kot ZTT 
za italijanski prostor zastavila nalogo, 
da kot je na predstavitvi dejal dr. 
Franci Zwitter — nemškemu jezikov
nemu prostoru posreduje literarno 
ustvarjanje slovenskega naroda in ta
ko prispeva tudi k boljšemu razume
vanju med sosedi.

Poseben pečat je dal kulturnemu 
dogodku na Dunaju, ki je pri javnih 
občilih zbudil precej pozornosti, knji
ževnik in kulturni kritik Josip Vid
mar, prvi predsednik Osvobodilne 
fronte in nekdanji predsednik Sloven
ske akademije znanosti in umetnosti. 
V strnjenih besedah je označil vse stirt 
predstavljene knjige in njihovo mesto 
v slovenski književnosti, dotaknil pa 
se je seveda tudi manjšinske proble
matike, ki najbolj prihaja do izraza v 
eseju Janka Pleterskega o ..neenakem 
mejnem spopadu". Tu je Vidmar kot 
konkreten predlog za današnjo rešitev
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Ob nastopu Koroške solidarnosti
Kot srno f 77%šfw /istM žc poro

čni/, se ;e prc/š??;'; ter/en f Cf/ovcK 
/orwZrdZ<! dvojeziČTM cZcio-
jeTTM/cev poti Zwcrtovt Koroš^% so- 
ZZd<rrrtost-Karwtwer FoZZd^ritZZt,
Fo H%stopi/<2 o/? TMs/etfnjiA uo/itvdF 
v ^or. DcZavsFo zbornico %pri/% 

K^nt/ir/ina/g Fo f rivcF vo- 
///mA fc/cs/F, pr; t/c/gcc/F ir! rrg- 
rrrcščcHcr/r.

ZSO se tr s^/gd% s svojo poZZt/č- 
rro koncepcijo kot ngJstrgnkgrskg, 
zkirng ngrotfno-poiitičng orggnzg- 
cijg siovenske ngrodne skupnosti 
ng Koroškem kot trtdi riosiej ne ko 
vk(jMČcvg/g v svoji ceioti v voiiini 
koj zg to g(i ono grnpgcijo.

ZSO je vetfno gpeiirg/g in tntfi 
tokrgt gpe/irg ng svoje č/gne, ki 
se pri kgterikoii poiitični grnpgciji 
gnggžirgjo strgnkgrskopo/itično g/i 
pg stgnovskopoiitično, rfg se v tek 
strnktnrgk zgvzemgjo trtdi zg nres- 
ničevgnje ngrodne engkoprgvnosti 
v smit/n čieng 7 Z DP.

Zgto je tnrfi v skigrin s poiitič- 
7!Op/gtJor7WOMgšcorggMiz%cije, čf 
nekgteri čigni in gktivisti ngše or- 
ggnizgcije zggovgrjgjo giterngtiven 
ngstop ok voiitvgk v Deigvsko 
zkornico in zgrgtii tegg sotieigjejo 
in sookiikgjejo poiitično koncepcijo 
Koroške so/idgrnosti. Ttrt/Z tem 
tovgrišicgm in tovgrišem ve/jg zgo- 
rgj omenjen gpei/

/Ve moremo pg mimo dejstvg, 
dg je ngšg koncepcijg o integrgciji
vpo(itičnesfrgnkf-kii°jrzgg°" 
vgrjg/g ZSO vsg povojng ietg, afo- 
žive/g kncio rgzočgrgnje. Pg vtis 
sengmvsiijgjeokkrgnjMČignkg 
dežeinegg g/gvgrjg v (isfn SP „Zg-

^jcrMgotgf/jg, dgjes/o-
venskg /evieg ng Koroškem kiig 
do pred krgtkim reprezentirgng od 
titokomnnistov, mgoistov g/i pg 
komunistov in dg je poiitikg te 
Zevicc ime/g ngmen krepiti KP in 
škodovgtiSP. Potej/ogikisoki/i 
npr. PZermgn Ve/ik, P/gnzi Ogris 
in dr. Frgnci Ztvitter, ki so vsg

povojng Zetg kistveno kreirg/i po- 
Zitko ZSO in s tem tndi integrg- 
cijo v SP tore; ..komunistični ggen- 
ti". P/gnzi Ogris ceZo kot deže/no- 
zkorski pos/gnec/

Ti tovgriši so torej svojo ng/ogo 
oprgviZi; Der AZokr kgt seine 
ScknZdigkeit getgn, der ^kokr kgnn 
geken. Pgko nekgko Zogikg Wgg- 
nerjevegg č/gnkg. Vodstvo SP v 
mgnjšinskem vprgšgnjg ne rgki več 
trgnsmisijskik strnktnr v ok/iki or- 
ggnizirgne siovenske Zevice.

Pg koncepcijg koroškik socig/i- 
stov pride do izrgzg tgdi v neki 
drngi misii v že omenjenem č/gnkn 
dežeinegg g/gvgrjg. Ngmreč tgm, 
ko govori o tem, dg kodo preko 
socig/ne emgncipgcije postg/i ng- 
rodni konjiikti in spori odvečni. 
Po je v kistvtt redrtkcijg ngrodne- 
gg vprgšgnjg ng osekno prosperi- 
teto posgmeznikg, rednkcijg ng kg- 
riero in s tem sgktiing okiikg gsi- 
mi/gcije. Marjan Šturm

tega vročega vprašanja posebej izpo
stavil misel o enotnem slovenskem 
kulturnem prostoru, ki bi ga Avstrija, 
pa Italija in Madžarska, lahko spre
jele brez bojazni pred nevarnimi 
manjšinami, seveda če le ne goje želje 
po asimilaciji slovenskih manjšin.

Vključevanje slovenskega prispev
ka k evropski kulturi se je v deset
letjih po razpadu monarhije reducira
lo na skoraj nepomemben obseg, je 
dejal na predstavitvi urednik „Dra- 
ve" Lojze Wieser. Zato pa si založba 
prizadeva, da bi slovensko književ
nost spet zasidrala v srcu Evrope, 
potem ko je bila zaradi usodnih zgo
dovinskih dogodkov po krivici po
tisnjena ob rob. Prispevek za afirma
cijo slovenske kulture v nemškem kul
turnem prostoru je tokratna založ
niška bera v nemškem jeziku, ki ne 
bo ostala enkraten dogodek.

O Martinu Krpanu, Požganici in 
Samorastnikih ne kaže zgubljati be
sed, saj jih dodobra poznamo kot vr
hunske stvaritve slovenske literature. 
Kratko pa je treba spregovoriti o pre
vodih.

Levstikovega ..Martina Krpana" je 
v nemščino presadila Helga Mračni- 
kar, naša domača koroška slavistka, 
ki se s tem ponovno uvljavlja kot 
prevajalka. Povsem nove ilustracije 
za ..otroško povest ne samo za otro
ke" (kakor jo založba označuje v svo
jem prospektu) je ustvaril tržaški sli
kar Klavdij Palčič, ki mu je odlično 
uspelo prestaviti v slikovno govorico 
korenjaški in kleni, hkrati pa kmečko 
muhavi in prešerni značaj Krpana. 
Knjiga je hkrati izšla v nemščini, ita
lijanščini in v slovenskem izvirniku.

Pri Prežihovih ..Samorastnikih" 
gre za jezikovno prečiščen prevod 
Janka Messnerja, ki je pred dvajse
timi leti že izšel pri založbi Berti 
Petrei.

Prevod „Požganica" je že skoraj 
zgodba zase, kajti osnovna verzija je 
bila opravljena že pred 35 leti. Tedaj 
je prevajalec A. Svetina v dogovo
ru s pisateljem tudi že določil nemški 
naslov „Die Brandalm". Stari prevod, 
za katerega se doslej ni našla nobena 
založba, je jezikovno predelal in po
sodobil Peter Wieser, lektorirala pa 
sta ga Heide in Robert Saxer.

„Der ungleiche Grenzstreit" vsebu
je dva eseja. Janko Pleterski v str
njeni študiji opredeljuje zgodovinsko 
ozadje „Požganice", hkrati pa ima 
njegova razprava povsem samostojno 
znanstveno vrednost kot odličen po
vzemajoč prikaz zgodovinskega ozad
ja koroškega plebiscita 1920. Drago 
Druškovič pa v svojem prispevku 
skuša določiti politične in literarne 
koordinate Pržihove Požganice, kar je 
hkrati tudi že kratka literarna in po
litična biografija velikega epika Vo-

„Dravi" je tako mogoče želeti ka 
najboljši prodor v nemški jezikovn 
prostor, predvsem tudi še izven Ko 
roške.
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Za izgraditev
gospodarskega sodelovanja 
med Avstrijo in Jugoslavijo

Po odločitvi ustavnega sodišča:

Je slovenščina le pomožni jezik?

Pred nedavnim je delegacija ko
roških Slovencev pod vodstvom po
slovodje ..Tovarne celuloze Obir" 
dipl. inž. Feliksa Wieserja obiskala 
Jugoslavijo in se razgovarjala z za
stopniki republik o gospodarskem 
sodelovanju. Delegacija koroških 
Slovencev se je razgovarjala z za
stopniki gospodarskih zbornic Bos
ne in Hercegovine, Hrvaške, Srbije 
in Vojvodine. Člani delegacije so 
izrabili razgovore z gospodarskimi 
zbornicami za vzpostavitev kontak
tov z velikimi jugoslovanskimi ban
kami in podjetji, ki že sodelujejo 
z avstrijskimi partnerji.

Konkretno so se dogovorili, da 
se naj bi koroško gospodarstvo in

gospodarstvo koroških Slovencev 
v večji meri vključilo v sejemsko 
kompenzacijsko trgovino, ter v 
bančno, transportno in turistično 
sodelovanje med Avstrijo in Jugo
slavijo.

Delegacijo je sprejel tudi pred
sednik jugoslovanske gospodarske 
zbornice Bozin Jovanovič.

V razgovoru z njim je delegacija 
koroških Slovencev poudarila, da 
se zavzema za nadaljnjo izgradnjo 
avstrijsko-jugoslovanskih gospodar
skih odnosov in da podpira vse sti
mulativne ukrepe za močnejše po
speševanje vseh oblik sodelovanja 
v obmejnih področjih Koroške in 
Slovenije.

Nova predsednika 
vrhovnih sodišč

Ministrski svet nove vlade je 
predlagal zveznemu predsedniku 
Kirchschlagerju naj imenuje za no
vega predsednika ustavnega sodi
šča vodjo ustavne službe sekcij- 
skega šefa Adamovicha za pred
sednika upravnega sodišča pa do
sedanjega podpredsednika tega 
sodišča Raschauerja.

Okoli Adamovicha, ki je vodilno 
sooblikoval zoževalni Zakon o na
rodnostnih skupinah, se je med 
ljudsko in socialistično stranko vne
la trda polemika, ker bi ljudska 
stranka rada videla na tem položa
ju svojega človeka. Kancler Sino- 
watz je odgovoril, da so z Ada- 
movichem predlagali enega najbolj
ših in da on tudi ne stoji „v bliži
ni SPO", odločitev za Adamovicha 
je imenoval ..pametno politično ba- 
lanso."

Avstrijsko ustavno sodišče je pod 
predsedstvom dr. Ringhoferja pred 
nedavnim odločilo, da pravica koro
škega Slovenca do uporabe slovenšči
ne pri občevanju z oblastmi po zako
nu o narodnostnih skupinah ne vse
buje splošne pravice do prevoda vseh 
aktov, v katere ima prizadeti pravi
co do vpogleda.

Ustavno sodišče se je torej doko
palo do stališča, da zadostuje, če pri
padnik slovenske narodne skupnosti 
dobi od oblasti v slovenščini le od
ločbe in odredbe v nekem kazenskem 
postopku, ne pa tudi prevod celotne
ga kazenskega akta, čeprav je v le 
tem morda tudi kakšen odločilen 
tekst. Ustavno sodišče se pri tem skli
cuje tudi na trenutno pravno stanje, 
ki prisili pripadnike manjšine da pre
jemajo uradne akte nadrejenih obla
sti oz. upravne oz. sodiščne akte iz 
drugih okrajev v državnem nemškem 
jeziku. S sklicevanjem na trenutno ne

popolno in neenakopravno juridično 
stanje pa po našem mnenju ne more 
odpravljati zapostavljanja slovenske
ga jezika pred uradi.

Tudi v konkretnem primeru, ki ga 
je obravnavalo ustavno sodišče — in 
v katerem se je dijak, ki je zahte
val na celovškem kolodvoru vozov
nico v slovenščini in so ga obtožili, 
da je oviral druge potnike pri kupo
vanju vozovnic, — meni pravni za
stopnik dr. Matevž Grilc, da iz vidi
ka enakopravnosti slovenskega jezi
ka, ki jo zahteva prizadeti dijak, ne 
zadostuje, če oblasti dostavijo v slo
venščini svojo odločbo s kratko ute
meljitvijo v slovenščini, celoten akt s 
podlagami pa ostane v nemščini.

Konkretni primeri potrjujejo stali
šče koroških Slovencev, da zakon o 
narodnostnih skupinah ne pomeni re
šitve naših vprašanj in da prinaša 
nadaljnje restrikcije.

,,Ita)ija-Jugoslavija:
Skupne gospodarske perspektive'

Mešani gospodarski zbornici ttaiije in Jugosiavije (iTALJUG in JU- 
GiTAL) sta si za 50. jubiiejno zasedanje zbornic izbraii za kraj sreča
nja mesto Trst in s tem med drugim tudi podčrtaii pomembno viogo 
Siovencev v ttaiiji v tem meddržavnem sodeiovanju. Jubiiejnega za
sedanja itaijugostovanske in jugoitaiijanske zbornice se je udeiežiio 
okoii 350 gospodarskih strokovnjakov iz obeh sosednjih dežei in piod- 
no razpravijaio o trenutnem stanju sodetovanja ter o nadaijnjih mož
nostih sodeiovanja obeh gospodarstev.

Med drugim sta se vključila v 
razpravo tudi Nicola Capria, mini
ster italijanske vlade za zunanjo 
trgovino in zvezni sekretar SFRJ 
za zunanjo trgovino, Milenko Boja- 
nič, ki sta se ob tej priliki oba se
stala tudi z zastopniki Slovenskega 
deželnega gospodarskega združe
nja (SDGZ). S tem sta oba ministra 
potrdila vlogo SDGZ kot aktivnega 
povezovalca gospodarskih tokov 
med državama in važnega dejavni
ka v Furlaniji-Julijski krajini, pred
vsem v obmejnem področju.

Po dvodnevnem zasedanju v no
vem kongresnem centru tržaškega 
sejma so udeleženci ocenili, da se 
je v sodelovanju med obema go
spodarstvoma nekaj spremenilo. 
Kot ocenjuje v Primorskem dnev
niku predsednik SDGZ, Vito Sve
tina, nastaja novo obdobje sodelo
vanja, ki ne sloni več v prvi vrsti na 
trgovinski izmenjavi, temveč obdob
je, v katerem dobiva pomembno 
mesto dolgoročno sodelovanje v 
raznih višjih oblikah sodelovanja, 
ki omogoča tudi skupno nastopa
nje na tretjih tržiščih, skupna vla
ganja in kooperacija.

Sodelovanje zagotavlja preporod
obmejnih področij
Zastopniki stovenskega gospo

darstva v Italiji poudarjajo pomen 
tesnejšega sodelovanja med Italijo 
in Jugoslavijo za gospodarski pre
porod obmejnih področij. Tudi pred
sednik Gospodarske zbornice Slo
venije, inž. Marko Bulc, se je v svo
jem prispevku dotaknil razvoja ob
mejnega gospodarstva ter poudaril 
pomen teh višjih oblik gospodar
skega sodelovanja za uveljavljanje 
slovenske narodne skupnosti ter 
kot okno prodiranja v EGS za ce
lotno jugoslovansko gospodarstvo. 
Med drugim je omenil uspešne pri
mere takega sodelovanja: 6 meša
nih podjetij, 9 pogodb o dolgoroč
ni proizvodni kooperaciji, ter so
delovanje med Friulgiulio ter Smel
tom in Imosom na tretjih tržiščih.

Kot je Jugoslavija eden najpo- 
mebnejših zunanjetrgovinskih part
nerjev Italije je tudi Italija med 
najvažnejšimi zunanjetrgovinskimi 
partnerji Jugoslavije. V tej vedno 
večji medsebojni soodvisnosti se 
danes vedno bolj utrjuje prepriča
nje, da je treba priti do dolgoroč

nejšega sodelovanja med država
ma. Ob močnih gospodarskih kri
zah v obeh deželah se to prepri
čanje še posebej krepi.

O tem dolgoročnejšem sodelo
vanju pričajo tudi sklepne resolu
cije, ki se nanašajo na trgovinsko, 
industrijsko ter bančno in zavaro
valniško sodelovanje. Vse sklepne 
resolucije so bile soglasno izglaso
vane. V prvi trgovinski resoluciji 
pride med drugim do izraza, da je 
treba povečati trgovinsko izmenja
vo med obema dežeiama, da naj 
se obe strani potrudita za odpravo 
začasnih zaprek, ki zavirajo hitro 
izmenjavo, ter da se intenzivirajo 
sejemski sporazumi, obe strani pa 
izražata tudi željo, da bi obe dr
žavi smatrali kot primerno in ko
ristno izvajati osimske sporazume, 
še posebej njihov gospodarski del. 
Glede industrijskega sodelovanja 
izražata obe strani željo po večjih 
možnostih za sporazume o dolgo
ročnem sodelovanju.

Kotmara vas
Vse rdeče je bito zadnjo soboto 

okoti kotmirškega pokopatišča, kjer 
je na grobu bivšega predsednika 
Zveze koroških partizanov, Karia 
Prušnika-Gašperja, postavtjen tudi 
njegov iepi doprsni kip. Rdeči )e- 
taki „Koroške domovinske stužbe" 
so onesnaževati okoije ter skušati 
btatiti pravični boj koroških parti
zanov za svobodo izpod nacistič-

Svetovne napetosti in avstrijske drobtinice
MctTcm se ve/Mil; prlprgvl/ctd 
tretjo m verjetMO zadnjo svetotmo 

vojHO, ^o se sfer vrti v čedalje Zrn!; 
stnašm'/; petspeFrlfa/; o/mrožefd/Megd 
te^mo-MMja o; ^o %mcr;ŠU predsetl- 
mT' Tofm!;! Ae%gdn preti sfefotmlm 
tiskom /tmfdzlrtt o ZRt/nj! vojn; meti 
..tloFrlm In zlom" (^1 jo fltll prl/mjiZt! 
Iz /<r<mjt! sfetegtt p;smtt, zUst; t^o- 
ImeHOftme „t!poFt;lipse", U jo fMt!! 
prlprteuljt:, tU Fo Iz svoji/; j%Mt%z!j

.st^U grozotna rednost), Avstrijo 
očitno tarejo povsem drKg! problemi;

— Mg/! vDtlm partner ne ve, ^a^o 
naj se In a/l naj se sp/o/; zne/n stra
hov preteklosti, se pravi stari/; naci
stov.

— T(/lna opozicijska stranka se 
na vse mogoče načine trat/! za pojas
nilo, kako naj ki proda/a javnosti 
svojo podporo nlžjeavstrljskema carja 
Tadvaga, ki je — najmanj — zaple
ten v enega največj/k gospodarski/; 
škandalov drage repakllke In katere
ga Izročitev zakteva javno tožilstvo.

^e temnejše, še reakclonarnejše sile 
kršijo — krez vsakršnega vmešava
nja ali vsaj kritike prlzadetlk mini
strov Zlika (*ametnost), Ojner (pravo
sodje), klecke (notranje zadeve) — 
avstrijsko astavo, v kateri je zajam

čena pravica svokode ametnost! In 
jim aspe doseči prepoved jllma kavar- 
skega režiserja Ackternkascka, ki se 
na krltlčno-satlrlčen način loteva 
krščanske Ideologije.

.Stranke največjega mesta Avstrije 
nimajo draglk proklemov, kot da se 
prerekajo o vprašanja, ali naj zapoje 
glaska na postajak danajske podze
meljske železnice.

/n velika vladna stranka, social
demokrati, se zateče v molk In splok 
ne daje več nokenlk smernic za svoje 
članstvo ali simpatizerje, marveč sa
mo še čaka, da ko „zače! ačlnkovatl 
paket akrepov", ki naj ki širil avstrij
sko gospodarstvo („Wlr tvarten, daj? 
das M,gj?MaZ;meH-Pt;ket za greljen ke- 
glnnt", je dejal novi kancler In novi 
šej socialistov Slnowatz). Učinkoval 
ko prav gotovo, v denarnlcak malik 
Ijadl, delavcev, nameščencev In arad- 
nlkov, v mošnjak malik kmetov, go
tovo pa ne pri davklk In davčnlk da- 
rlllk velepodjetnlkov, zadrag In kank.

Medtem ko se avstrijsko Ijadstvo 
zaveda vedno večje nevarnosti atom
skega kolocaasta, kar je Izpričalo tadl 
na mogočnik mirovnik pokodlk v 
zadnjik dvek /etik, je reakcija odgo- 
vornlk politikov na ta nevarni sve-

tovnopolltlčnl razvoj več kot malo
maren. Xo so kotell zastopniki av
strijskega mirovnega glkanja nepo
sredno po sklepa zdkodHOMemškegtt 
parlamenta o namestitvi amerlšklk 
atomsklk raket na tem ozemlja — na 
katerem so v zadnjem tisočletja Izvi
rale največje vojne (od krlžarsklk po- 
kodov tja do kltlerlzma) — predati 
zvezni vladi tako Imenovani „?!nškl 
apel", podpisan od stotlsočev Avstrij
cev, ki v njem zaktevajo aradnl pro
test Avstrije proti nadaljevanja ok- 
oroževalne tekme, se je kancler 5!no- 
watz skril med svoje gradiščanske 
krate. Apel je sprejela državna taj
nica Doknalova, sicer kaltarna osek- 
nost etakllrane levice, morda tadl 
poštenega In Iskrenega mišljenja, ki pa 
je v klerarkljl avstrijske politike na 
spodnjem konca lestvice. $ tem je 
tadl dokamentlran odnos zvezne vla
de do mirovnega glkanja, ki ga pod
pira večina avstrijskega preklva/stva. 
Uradno glasilo vladne stranke, socia
listična Arkelterzeltang, pa se veseli 
dejstva, da na Madžarskem ne kodo 
namestili sovjetsklk 5S-20 raket, kar 
prlplsaje modri zananj! politiki av
strijske diplomacije; v Isti sapi po
mirjale svoje kralce, da to dejstvo 
Izprlčaje, da Avstrija niti posredno

Italija: 2,5 milijona 
pripadnikov manjšin

V sredo pretekiega tedna se je 
začeia v itaiijanski posianski zbor
nici razprava o širšem zakonu o za
ščiti jezikovnih in etničnih skupin, 
posebej o zaščitnem zakonu za 
Siovence pa bo tekia razprava naj
prej verjetno v senatu. Zaščitni za
kon prizadeva skupaj 13 narodnost
nih in jezikovnih skupin, ki obsega
jo skupaj skoraj dva in poi miiijo- 
na itaiijanskih državijanov.

Poslanci se v svojih razpravah lah
ko opirajo na material, ki je še iz 
prejšnje zakonodajne dobe, poleg za
konskih osnutkov za globalno zaščito 
slovenske narodnostne skupnosti v 
Italiji, pa so bili vloženi še drugi za

konski predlogi, ki npr. zadevajo La- 
dince v Tridentinski in Francoze v 
dolini Aosta, druge zadevajo zašči
to furlanščine, sardinjščine in drugih 
jezikovnih manjšin.

Te dni so predstavili v Rimu tudi 
itaiijanski socialisti prenovljeno bese
dilo zakona za globalno zaščito Slo
vencev v Italiji, v katerem so izbolj
šali pasaže glede šolskih vprašanj, 
predvsem glede avtonomije slovenske 
šole.

„Sprejetje zaščitnega zakona bi ne
dvomno veliko prispevalo k razvoju 
sicer prijateljskih stikov med Italijo 
in Jugoslavijo, je te dni poudaril tu
di predstavnik jugoslovanskega zvez
nega sekretariata za zunanje zadeve 
Svetislav Vujovič.

Jutri srečanje borčevskih organizacij 
v Mariboru

V soboto 3. decembra se bodo v 
Mariboru srečale osmič borčevske or
ganizacije sosednjih dežel, ki bodo 
tokrat obravnavale sodelovanje de
mokratičnih sil sosednjih dežel v bor-

- KHD izziva
nega jarma. Med drugim KHD „opo- 
zarja" Kotmirčane, da je Gašper
— poieg drugih bivših partizanov — 
dobi! od zveznega predsednika av
strijsko odtikovanje. S takimi de
janji vsetej včerajšnji ie potrjujejo, 
da z rnržnjo proti antifašističnem 
boju hočejo dražiti prebivaistvo in 
sejati nemir med ijudmi, pa tudi to, 
da se še niso odpovedati duhu or
ganizacij — predhodnic.

ni prizadeta od nevarnost! atomskega 
orožja. Da očitno s strakom gleda na 
vzkotl, kkratl Ca ne vid! pers/;lngot;, 
ki so že nameščeni na /lavarskm In 
/d ji/; merodajni prav gotovo streljali 
čez avstrijsko ozemlje, če merijo na 
cilje v Sovjetski zvezi, je samo zna
čilno za enookost zakodne diploma
cije. Morda ki kilo na mest%, da ki 
„modra znnanja politika" Avstrije ki
la Mtpešna pri našema severo-zakod- 
nema soseda?

Zlasti pa ki kilo amestno, potrekno 
In verjetno tadl pravno apravlčeno, 
da ki OAF odpoklica/ poročevalca Iz 
ZAN, Paala Fckalmelsterja z njego
vega delovnega mesta ali pa ga vsaj 
opozoril na pravila „okjekt!vnega po
ročanja", kajti kaj sl je dovolil ta sin 
samozvanega dojena avstrijskega ti
ska ok dekatl v nemškem parlamenta, 
je kilo kratkomalo škandalozno In ne 
zakteva nokene^a pojasnila.

Toda kot sem začetka napisal,- očit
no tarejo avstrijsko politiko dragi 
prokleml kot vprašanje življenja ali 
smrti. Pred prlkllžno tristo leti je na
stal pregovor; A!!! kella gerantar, ta 
/e!!x Aastrla . . . (Dragi kljejo vojne, 
tl srečna Avstrija . . .) pa misliš, da 
jlk koš preživela?

fra-ter

bi za mir. Srečanja, ki se bo začelo 
ob 9. uri s poiaganjem vencev k spo
meniku tatcev v Mariboru, se bodo 
ietos udeležile delegacije Konfedera
cije združenj borčevskih organizacij 
Furlanije-Julijske krajine, Zveze ko
roških partizanov, Zveze slovenskih 
izseljencev s Koroške, Zveze avstrij
skih protifašističnih borcev in žrtev 
fašizma, Organizacije političnih pre
gnancev iz Celovca in Gradca, Zve
ze socialističnih borcev za svobodo 
ter Zveze združenj borcev NOV Hr- 
vaške in Slovenije.

Svoje izkušnje v borbi za mir in 
razorožitev bodo na letošnjem sre
čanju postavili zastopniki borčevskih 
organizacij v ospredje razprav, sre
čanju pa bodo prisostvovale tudi mla
dinske organizacije iz Italije, Avstri
je ter FIrvaške in Slovenije. Srečanja, 
ki so se začela 1976 v Ljubljani (in 
se nadaljevala v Vidmu, Reki, Novt 
Gorici, spet v Vidmu, Celovcu in 
Kumrovcu), prispevajo svoje k borbi 
proti oživljanju fašizma ter k prena
šanju tradicij NOB in odporništva na 
mladi rod, krepijo pa tudi vlogo na
rodnostnih skupnosti v zbliževanju 
sosednjih dežel.

Spomenik
F. Pasterku-Lenartu
Kot znano, Jugoslavija praznuje 

29. novembra dan republike. Za to 
priložnost so po vsej Jugoslaviji 
potekale številne slovesnosti. Tudi 
v SR Sloveniji so primerno poča
stili ta dan.

V tem okviru so pred Narodnih 
domom v Mežici odkrili doprsni kip 
narodnega heroja Franca Pasterka 
-Lenarta, komandanta koroškega 
bataljona, ki je padel v boju proti 
okupartorju. Odkritja so se udele
žili številni prebivalci Mežice in ne( 
kateri bivši borci, ki so sodelovali 
pri napadu na Mežico 4. 4. 1943, 
pri katerem ja padel Franc Pasterk- 
Lenart, sin Tavčmanove družine ^ 
Lobniku nad Železno Kaplo.

Doprsni kip F. Pasterka-Lenarta 
je delo akademskga kipareja Sto
jana Batiča.
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Koncert in recitativ / 
Koroškega partizanskega pevskega zbora

Koroški partizanski pevski zbor 
je razmeroma zelo mlad, vendar je 
v času svojega obstoja izvedel že 
vrsto nastopov in samostojnih kon
certov, na katerih je s svojo revo
lucionarno in delavsko pesmijo žel

veliko uspeha, saj je povsod, kjer 
je nastopil, našel izredno navdu
šen sprejem. To velja tako njegov 
prvi samostojni koncert v Domu 
glasbe v Celovcu kot za vse slede
če nastope doma in v Sloveniji.

Svoj letošnji koncert KPPZ ni 
priredil v Celovcu, ampak na po
deželju, kjer se želi predstaviti na
šim rojakom. V soboto je KPPZ 
imel nastop v dvorani hotela Obir 
v Železni Kapli, kamor ga je pova
bilo tamošnje SPD „Zarja". Toda 
KPPZ v Železno Kaplo ni prišel z 
običajnim pevskim sporedom, pod 
naslovom Punt je tam nastopil s 
koncertom in recitativom, ki ga je 
posvetil 90-letnici rojstva koroške
ga pisatelja Lovra Kuharja — Pre
žihovega Voranca.

KPPZ si je torej zastavil zelo 
zahtevno nalogo — pevsko in še 
recitatorsko — in oboje opravil od
lično. Za prvo odgovarja zboro
vodja prof. Branko Čepin, za drugo 
pa Joža Rovšek, ki je z recitatorji

(Cvetka Kos, Marica Hribernik, Ma
rica Wiegele, Magladena Wieser, 
Sonja Vavti, Veronika Poderšnik, 
Mirko VVieser) naštudiral odlomke 
Prežihovih del, ki so jih recitatorji 
govorili med izvajanjem posamez
nih pesmi.

To je bil lep večer, posvečen na
šemu velikemu pisatelju in revolu
cionarju Prežihovemu Vorancu, ki 
se je kot politik in pisatelj boril za 
pravice delavcev in malih kmetov 
oz. dninarjev in hlapcev. V recitalu 
je Prežih bi) predstavljen kot poli
tik in pisatelj. Tozadevni izbor nje
govih del. je bil posrečen in se je 
harmonično vsklajal s pevskim spo
redom. Edino, kar je motilo, je bilo 
to, da so bile nekatere pasaže re
citala predolge. To je bilo včasih 
prezahtevno za poslušalca, zlasti

zato, ker so nekateri recitatorji bili 
pretihi. Razen tega je govorjeni del, 
vsaj v začetku, razmaknil pevski 
del, ki je zaradi tega tudi izgubil 
na učinkovitcsti. Za pevke in pevce 
pa je to bil izredno velik napor, 
ker so od začetka do kraja prire
ditve morali stati na odru. Morda 
bi bilo bolje, za prihodnje nastope 
skrajšati recital ali pa !e-tega izve
sti kot samostojen del programa.

Kljub nakazanim pomanjkljivo
stim, (katere so spoznali tudi člani 
zbora) je nastop KPPZ v Železni 
Kapli bil velik kulturni užitek. To je 
pokazalo veliko navdušenje občin
stva, ki je po zaključku izvabilo še 
dodatne pesmi, ki so kajpada zve
nele tudi v družabnem delu. Zato 
je treba še posebej priznati pevsko 
raven KPPZ, ki je pod vodstvom 
prof. Branka Čepina dosegla izred
no visoko kvaliteto. Veliko pozor
nost je vzbudil tudi solist Ervvin 
Portsch, ki je odlično zapel pesem 
Zakaj sem partizan. Seveda so 
vžgale tudi ostale borbene pesmi 
kot so Nabrusimo kose, Naša voj
ska ali nemške Die Moorsoldaten 
in Fur den Frieden der We!t in dru
ge slovenske umetne in narodne 
pesmi. Med recitatorji je posebej 
treba omeniti Marico Hriberik, ki je 
doživeto povedala Metin govor svo
jim otrokom — samorastnikom, ka
terim je vlila pogum do življenja in 
odločnost za boj proti krivici ter za 
lepšo bodočnost ponižanih.

Predsednik SPD „Zarja" Miha 
Travnik, ki je gostujočemu zboru 
izrekel dobrodošlico, je v svojih be
sedah zahvale izrazil prepričanje, 
da bo po tem večeru gotovo marsi
kdo segel po Prežihovi knjigi in tu
di drugič navdušen prisluhnil parti
zanski pesmi.

FRANCE MIHELtČ V KOLEDARJU AULE SLOVENtCE 1984

Globoka doživeta resničnost življenja
V predzadnji številki našega lista 

smo zapisali, da bomo o umetniški 
izpovedi stenskega koledarja Aule 
slovenice za leto 1984, v katerem 
so reprodukcije znanega sloven
skega slikarja Franceta Miheliča, 
poročali kasneje. Že tedaj smo na
glasili, da je Auli slovenici tudi to
krat uspelo pridobiti vidnega slo
venskega likovnega umetnika, ka
terega slike krasijo njen stenski ko
ledar za leto 1984.

Koledar s slikami Franceta Mihe
liča je treba prelistati večkrat. Nje
gove slike gledalca silijo k raz
mišljanju. To je razvidno tudi iz na
slovov posameznih slik, ki tudi kot 
celota dajejo zaokroženo kompozi
cijo. Tako večkrat srečamo naslo
ve Apokalipsa, Metamorfoza, Dafne 
in Vešča. Vse v prijetnih pastelnih 
barvah, ki sprva delujejo dekora
tivno, vendar umetnik z njimi dose
ga mnogo več. To pa je globoka 
izpovedna sila slikarja Franceta 
Miheliča, ki sodi v sam vrh sloven
ske likovne umetnosti.Z njegovim 
delom se ukvarjajo številni umet
nostni kritiki in zgodovinarji doma 
in v tujini. Tako je Mihelič za svoja 
dela prejel že najvišja priznanja v 
Sloveniji oz. Jugoslaviji - od Pre
šernove do nagrade AVNOJ ter šte
vilna priznanja v tujini.

O umetnikovem delu je na pred
stavitvi koledarja spregovorila Me
lita Stele-Možina, ki je tudi avtorica 
zapisa o slikarju in njegovem delu 
ha zadnji strani koledarja. Slednja 
tam o umetniku Miheliču med dru
gim pravi:

..Okoli leta 1965 se prenese te
žišče umetnikovega dela v slikar
stvo. Motivno nadaljuje sporočilo o

doživetjih vojne, o problemu življe
nja in smrti v najrazličnejših pre
obrazbah kurentov, fantastičnih de
monskih muzikantov, mrtvih ur, 
spomina na mrtvega očeta in v 
ciklu na temo „Dafne", motiva, ki 
je izredno blizu umetnikovemu no
tranjemu nastrojenju in razmišljanju

krajine.
Miheličevo umetniško ustvarjanje 

predstavlja osebno obliko nadreali
stične in poetično-fantastične umet
nosti. Seveda ne gre za nadreali
zem v klasičnem pomenu tega stila, 
saj njegova deta nimajo izvorov v 
sanjskih prividih ali v stučajnost-

France Mihelič, rastiine
o problemu preobrazb. Stilno so 
slike prečiščene v smislu približe
vanja simbolom, ki so premišljeno 
komponirani v ploskev. V zadnjih 
letih so slike vedno bolj odraz 
umetnikove aktivne angažiranosti v 
reakciji na današnji nemirni čas, 
na odtujenost in eksistencialno 
ogroženost v moderni civilizaciji. 
Ob tem pa se Mihelič ves čas po
sveča tudi problematiki oblikovanja

nih prebliskih, temveč imajo v času, 
okolju in doživetjih trdno zasidrane 
korenine in izhodišča. Globoko do
živeta resničnost življenja, človeška 
osamljenost, podzavestna in za
vestna groza, vprašanja življenja in 
smrti, borba med rastjo in umira
njem, fantazijsko zasnovani preho
di in metamorfoze — to so glavna 
gibala umetniškega sporočila Fran
ceta Miheliča."

Bolje črno-belo, 
kakor sivo-sivo

/z J;'jMj;';c J prfJjfJw;M?7; 
TčččZ v X7%M j/ovcnjMZ;

Jt%JfMfOV ?M D^TM/K je Mo r%z- 
Tj;'Jft/, M je f naj; proden KfM 
ze/o r%J; jor;č;'jo v jfMčneM; M 
re^rfzeMt%tWMe?7: j%7noz%Jovo/j-
jtv%, weJrcw M je z<2/et%v%jo f 
razne v/Jnc fn nev/Jne z/Jovc JrM- 
g;, nezMovo/jMCŽ;,* Ja neM jfrajf- 
no zagovarjajo Jvof/rMOjr M/tKrne 
MMnZjfrgcZje, čeprav nfnzajo 
stvarmi arg^nzenrov („je pač 
jna, MMjw% je" j, nzeJtenz &o je 
zJ; JrKgwz Mr največjz aj?j%rJ; Ja 
je jMjajo Zzog/Mr; JrMŽMH;Z7 
vprajanj v naj; projvet;, čej Ja je 
ra^bčno M/je p%jb'b' „po/;'r;M" 
zanaj M/r%rf, fajzjo pa, Ja je r%M 
ra^bzzranje njz^ov c;/;, nzeJrenz M 
žf/Zjo Jr%gZ vnajat; v pr;reJ;Yve 
vjaj naj rMroJno-^o/Zr/ČM/ po/o- 
žaj, če že ne M; Jrngega; pa neM 
n;'jo pripravljen; prepojit; noviA, 
rveganzT? pob, Mr je j;'nz zJ; ne- 
vgrMOJt znorelimi/? neajpeAov pre- 
veJzM, zneJrenz M je Jrzzgz, Jrz- 
než; včajzTz ne znajo njpejno pro- 
Jajab pMŽJ;'M' J<% sc weM preMro 
zaJovoJjzzjejo j rrenzbno Jojeg/jž- 
vzzn, zneJtezn M je Jrzzgž znorJa 
preveč oJJafjzzjejo z Ja/jnoročnzzn 
načrtovanjezn (janjarjenjezn?) o J 

Jojeg/jZvZZ? znožnojb/z; 
Ja oMeMjcjo ncM *pj%M vje^zn- 
jM JZjMjZjo o M/r%;*Z Mt neMi- 
bzrno po/eznzM, Mr JzjMjžje v rej
nici nočejo, zneJtezn M je Jrzzgi oJ 
jaznega „JijMztiranja" ne znorejo 
otrejti a^jtra^tnega MjeJnega Mr- 
jeta...

Čeprav je potreJna, čeprav je 
včajiA znorJa preveč črno-Mia a/; 
Mterzčna aii poieznzcna — najbrž 
Mt reaMija na jivo-jivo zazneg/je- 
vanje raz/ičniA jtaiijč, togo Jo/go- 
čajje in neprezničnoJt na Jrzzgi 
jtrani. $eveJa je /ažje govoriti, M- 
Mr /zwjfv%rZ — je to rej arga- 
znent, Ja naj ojtane vje MMr je?

75 let 
Slovenske 
prosvetne 
zveze

XJor MJi po novzjz pote^z, znora 
tzzJi račzznati, Ja je Mnčajo v j/f- 
piM/ici.

Zfrez tveganja ni napreJM. Oči
tek, Ja jtnJentje preveč rcorcr/zZ- 
razno vjeMMr ve/ja, venJar je ja- 
zno Jei rejnice. Dragi Je/ rejnice 
je, Ja jo Me na začetM jMraj 
veJno MjeJe. Tijti, M niti govorit; 
nočejo, čej Ja „Mize", je pravi.* 
jrr%MKrM;'Z? proMeznov j/ovenjM 
projvete na DorojMzn, jp/o/z ni, 
jo že zJavnaj M/j oj/ve/i, MMr 
vji „jivi teoretiki" jpreznemM, naj 
to zJaj preJjfJn;'^ prizna
a/ine.

jani oswatd

M) tN KULTURA — Mt tW KULTURA — Mt tW KULTURA — Mt tM KULTURA —

V spomin Francu Sušniku - doprsni kip
Prejšnji teden bi dr. France Suš

nik, slovenski koroški kulturnik, biv
ši ravnatelj Študijske knjižnice na 
Ravnah na Koroškem in prvi ravna
telj tamošnje gimnazije bil star 
85 let. Toda pred tremi leti smo 
ga položili v njegovo ljubljeno rod
no zemljo. Ob njegovem jubileju — 
85-letnici rojstva — so v Študijski 
knjižnici imeli svečanost, na kate
ri so se spomnili tega velikega Ko
rošca, pisatelja, proučevalca litera
ture in slovenske zgodovine. Dr. 
Francu Sušniku so ob tej prilož
nosti odkrili doprsni kip, ki zdaj 
nosi tudi njegovo ime, torej naslov 
Koroška osrednja knjižnica dr. 
Franc Sušnik.

Svečanost so povezali z mese
cem slovenske knjige, zato so ob 
tej priložnosti nekaterim zvestim 
bralcem v Mežiški dolini podelili 
tudi priznanja in Suhodolčanove 
zlate bralne značke. Doprsni kip 
Franca Sušnika je odkril inž. Pavle 
Žavcar-Matjaž, prisostvoval pa je 
tudi dr. Matjaž Kmecl, predsednik

republiškega komiteja za kulturo 
SRS in druge vidne osebnosti ra
venske občine.

Doprsni kip Franca Sušnika je 
delo kiparja Mirsada Begiča, ki je 
umetniško upodobil lik pokojnega 
koroškega kulturnika.

Knjižni dar SPZ za leto 1984
Bliža se čas božičnih in novoletnih praznikov, ko bomo spet de

ležni raznih daril. Slovenska prosvetna zveza že več deset let sodi 
med tiste kulturne dejavnike naše narodne skupnosti, ki skrbi za kul
turno rast našega človeka. Zato za praznične dni izdaja svoj tradicio
nalni knjižni dar, ki obsega več knjig, njegova cena pa je vedno le 
simbolična, in zato knjige SPZ dejansko lahko smatramo kot dar.

V tajništvu SPZ smo se zanimali, kako je z njenim knjižnim da
rom za leto 1984. Povedali so nam, da je knjižni dar že v pripravi in 
bo v najkrajšem času — vsekakor pa še pred prazniki na voljo pri SPZ 
in njenih včlanjenih društvih ter razpečevalcih. Seveda smo se tudi 
zanimali o knjigah, ki bodo sestavljale knjižni dar SPZ. Tako bo bral
cem na voljo Koroški koledar, posebna brošura, namenjena 75-letnici 
SPZ. Med knjigami bo tudi izbor proze Prežihovega Voranca, v kateri 
pisatelj opisuje njegova doživetja na Koroškem. To bo prva knjiga, 
v kateri bodo zbrani Prežihovi spisi o Koroški; s tem pa bo SPZ po
častila tudi 90-letnico pisateljevega rojstva. Novo v knjižnem daru bo 
tokrat kaseta s pripovedjo o zgodbi Martina Krpana, ki jo je napisal 
Fran Levstik. SPZ je v svoj knjižni dar spet vključila domačega avtor
ja. Gre za ilustrirano zbirko pesmi, ki jih je Andrej Kokot namenil mla
dim bralcem in vsem, ki se čutijo mlade. Ta bo hkrati tudi prva Kokoto- 
va literatura za otroke, s katero se avtor podaja na področje literature. 
Zbirka bo tudi ilustrirana in zato tudi privlačna.

Ko bo knjižni dar SPZ predstavljen širši javnosti, bomo o le-tem 
še podrobno seznanili naše bralce.
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Občni zbor SPD „Edinost" v Pliberku
Stovensko prosvetno društvo „Edinost" v Ptiberku je prefekti po- 

nedetjek imeto svoj redni občni zbor. Svoje čiane je društvo vabito v 
kietne prostore ptiberške Posojiinice, kjer je odbor podai obračun 
triietnega deiovanja na kuiturnem področju.

Zvezna gimnazija za Siovence v Ceiovcu in Združenje staršev

na tej šoii 
vabita na

DAN STARŠEV 
in

OBČN) ZBOR ZDRUŽENJA STARŠEV

ki bo v soboto, dne 3. decembra 1983. Ob 8.00 uri se bo priče! 
občni zbor, po občnem zboru pa se bodo starši !ahko med 10. 
in 11. uro pomeniti skupno z razredniki o probiemih razredov, 
nato pa še do 12.30 ure individuaino s profesorji.
Dnevni red občnega zbora:

1. Pozdrav in ugotovitev skiepčnosti
2. Poročiio predsednika in ravnateija šoie
3. Poročiio biagajnika in pregiednikov računov
4. Debata in razrešnica starega odbora
5. Voiitev novega odbora
6. Referat o aktuaini probiematiki sodobnega šoistva
7. Razno

Predsednik Združenja staršev Ravnateij
dipi. trg. Janko Urank dr. Reginaid Vospernik

Božično drevo za Slovensko gimnazijo 
iz Pliberka

Kakor znano, je Stovensko prosvetno društvo „Edinost" v Ptiber- 
ku navezato stike z Zvezno gimnazijo za Siovence v Cetovcu, ki se 
izraža v kuiturni, vzgojni in športni dejavnosti. Seveda bo ta dejavnost 
tekia v obe smeri.

Iz podanih poročil predsednika in 
odbornikov je bilo razvidno, da je 
društvo od zadnjega občnega zbora, 
ki je bii maja 1981, razvilo močno 
aktivnost. V tem času je SPD „Edi- 
nost" v Pliberku imelo 51 lastnih pri
reditev, pevski zbor društva je v tem 
času imel 33 nastopov, „oder 73" 25 
predstav, društveni odbor pa je v 
svoji poslovni dobi imel šest sej. Tik 
pred izidom pa je gramofonska plo
šča, ki jo bodo v kratkem predstavili 
v Celovcu in Pliberku. Gre za posnet
ke društvenega moškega pevskega 
zbora, ki ga vodi Valentin Hartman. 
To je pregled števila društvenih ak
tivnosti, ki je vsekakor zelo razvese
ljiv. Posebej je ob tem treba naglasiti 
uspeh „odra 73", ki je posebno z 
igro Stara garda žel doma in v gosteh 
mnogo uspeha, glavni igralec Joško 
Hudi pa je za svojo odlično podano 
vlogo prejel celo Linhartovo odličje.

To pa še niso vse društvene dejav
nosti SPD „Edinost", kajti društvo 
opravlja še vrsto drugih aktivnosti, 
med katerimi je vsekakor treba ome
niti delovanje v okviru glasbene šole, 
ki je prav na pobudo pliberškega 
društva našla odmev tudi pri drugih

Ob 90-letnici rojstva 
Prežihovega Voranca

PUNT
Koncert in recitativ Koroškega 
partizanskega pevskega zbora

# v soboto 3. decembra 1983 ob 
19.30 uri v dvorani Schwarzl 
v Pliberku
svetno društvo ..Edinost" v 
Pliberku

# v nadeli o 11. decembra 1983 
ob 19.30 uri pri Miklavžu v

Bilčovsu
Prireditelj: SPD ,,Bilka" v 
Bilčovsu

# v nedeljo 18. decembra 1983 
ob 14.30 uri v Kulturnem 
domu na Radišah 
Prireditelj: SPD ..Radiše" in 
Slovenska prosvetna zveza 
Prireditelj: Slovensko pro-

krajevnih društvih in danes že tvori 
pomemben kulturni faktor v okviru 
obeh osrednjih kulturnih central. 
SPD ..Edinost" vsako leto organizira 
letovanje otrok s pliberške občine na 
otoku Baška, v zameno pa otrokom iz 
Celja omogoča, da v zimskem času 
preživijo počitnice na smučiščih Pece 
v pliberški občini. V času od zadnje
ga občnega zbora je društvo s pomoč
jo Slovenske prosvetne zveze uredilo 
tudi svojo knjižnico, končno pa naj 
se omenimo vsakoletno postavitev 
društvenega šotora na pliberškem jar- 
maku, s katerim se SPD „Edinost" že 
dolga leta vključuje v največjo go- 
spodarsko-zabavno prireditev pliber
ške občine.

Na občnem zboru pride tudt do 
kritičnih pristopov, kako delo v pri
hodnje še bolj aktivirati, zlasti med 
sosednjimi društvi. Tozadevno je bi
lo ugotovljeno, da med društvi doslej 
še ni prišlo do skupnih koordiniranih 
prireditev. Zato so na občnem zboru 
v Pliberku sklenili, da bo v prihod
nje odbor skrbel za to, da bo na pri
hodnji Podjunski jeseni prišlo do 
skupne organizacije in izvedbe teh 
prireditev. Vzlic močni dejavnosti 
društva, je razumljivo, da v društvu 
tudi tarnajo nad tem, da nimajo svo
jih društvenih prostorov in je povsem

V soboto zvečer je moški pevski 
zbor „Kralj Matjaž" iz Libuč vabi) 
na koncert, na katerem sta sodelo
vala dekliški pevski zbor iz Sel in 
Suški oktet. Pričakovanja obisko
valcev te prireditve so se v polni 
meri izpolnila. Pevci in pevke so 
bili ob vsaki zapeti pesmi nagra
jeni z navdušenim aplavzom. Pri
reditelji so bili zadovoljni z obis
kom, kako tudi ne, ko pa je prišlo 
toliko obiskovalcev iz vseh krajev 
poslušat njihovo pesem. Z velikim 
obiskom je bilo najprepričljiveje iz
raženo priznanje pevcem za po
žrtvovalno in brezplačno delo, ki 
sta potrebna, da je pesem zrela za 
nastop. Tudi več odličnih gostov 
je bilo na prireditvi, med njimi pod
župan mestne občine Pliberk, Fric 
Kumer; predsednik Združenja star
šev, dipl. trg. Janko Urank; pred
sednik Zveze slovenskih zadrug inž. 
Fridl Kapun . . . Zbrano publiko je 
pozdravil predsednik pevskega 
zbora „Kralj Matjaž" dr. Matevž 
Grilc.

Ob tej priložnosti je za svoje 
dolgoletno prosvetno delovanje in

naravno, da v društvu tudi razmišlja
jo o gradnji kulturnega doma.

Slovensko prosvetno zvezo je na 
občnem zboru zastopal dr. Janko 
Malle, ki je izrazil svoje zadovoljstvo 
nad bogato kulturno dejavnostjo in 
društvu s strani centrale obljubil vso 
možno pomoč pri uresničevanju nje
govih ciljev. Dr. Malle pa je ob tej 
priložnosti tudi poudaril, da je kul-

ČESTtTAMO
Pred nedavnim je bivši dolgolet

ni šef koroške APA (Austria Presse- 
agentur) in francoski honorarni 
konzul v Celovcu, Peter Griebich- 
ler prejel najvišje francosko odliko
vanje. Francoski državni predsed
nik Francois Mitterrand mu je nam
reč podelil naslov — Oficirja častne 
legije.

K temu priznanju iskreno česti
tamo.

tura samo ena in opozoril, da neka
tere organizacije premalo upoštevajo 
medsebojne dogovore glede terminov 
pomembnih prireditev.

Na občnem zboru SPD ..Edinost" 
so za predsednika ponovno izvolili 
Joška Hudla, za podpredsednika Li
peja Kolenika, za tajnika pa Franca 
Kvežnika. Tudi ostali odborniki (Ani
ta Hudi, Matevž Nachbar, Jurij 
Mandl, Lučka Kreuz) so bili potrjeni 
v svojih fukcijah.

pevsko udejstvovanje prejel tovariš 
Francej Linhart priznanje društva 
in Gallusovo odličje. Tov. Franci 
Linhart je bil tega visokega prizna
nja zelo vesel. Vsekakor si ga je 
zaslužil s svojim požrtvovalnim in 
nesebičnim delom za širjenje naše 
pesmi in kulture. K priznanju iskre
no čestitamo.

S koncerta smo se vračali veseli 
domov in navdušeni nad lepo našo 
slovensko pesmijo iz grl Matjažev- 
cev in še posebno pevca Šorša. 
Veselimo pa se tudi že na prihod
njo prireditev SPD ..Edinost" v so
boto zvečer pri Schwarzlu, v čast 
Prežihovemu Vorancu, ki jo bo obli
koval Koroški partizanski pevski 
zbor. Pa še ena želja naj bo izre
čena ob tej priložnosti; ali ne bi 
bilo mogoče, da bi vsaj enkrat pri
šlo do skupnega nastopa pevcev 
iz Pliberka in okolice - Matjažev- 
cev, Edinosti, Podjune, pevcev iz 
Žvabeka in iz Suhe. Ali ne bi bilo 
to veličastno in bili bi še bolj moč
ni in ponosni, ko bi se vračali na 
domove v zavesti, da je v enotno
sti in skupnosti še veliko večja moč.

ikej

Prva prireditev SPD ..Edinost" 
Pliberk na celovški gimnaziji je bila 
konec oktobra, v obliki razstave 
gob v avli, kjer je bilo na ogled 50 
vrst užitnih in neužitnih gob. Bila je 
zelo poučna in koristna razstava 
zlasti za dijake, da jim ni bilo po
trebno brskati po gozdu za gobami, 
marveč so ..zrasle" kar v njihovem 
šolskem poslopju.

Druga prireditev našega društva 
na slovenski gimnaziji v Celovcu 
pa je bila minulo soboto dopol
dan, ko so naši društveniki - pro- 
svetaši izročili gimnaziji božično 
drevo, ki ga je podaril Janez Kaj- 
ser iz Rinkol.

Vtis, da je miren dopoldan v avli 
gimnazije — le tu in tam si videl 
koga hoditi v njej - je varal, kajti 
pet minut pred pol dvanajsto so 
po razredih zazvonili zvonci in glej 
čudo, iz vseh strani so se kot če
bele vsuli dijaki v avlo, da priso
stvujejo napovedani prireditvi. Avla 
ni bila zasedena samo z dijaki, 
temveč tudi s celotnim profesor
skim zborom, v pričakovanju kaj 
bo. Na stopnišču sta se zvrstila 
mladinski zbor gimnazije in pa mo
ški pevski zbor SPD ..Edinost" iz 
Pliberka, pod vodstvom Foltija Hart
mana. Ravnatelj gimnazije gospod 
dr. Reginaid Vospernig je sprego

voril pozdravne besede, za njim pa 
je v imenu SPD „Edinosti" spre
govoril Jožko Hudi. Sledile so pes
mi obeh zborov, ki so segale iz 
srca v srca. Še prav posebno je 
navdušila pesem: Ko v lastni de
želi postali smo tujci. Tajnik SPD 
..Edinost" Franc Kuežnik je reciti
ral tudi dve pesmi Milke Hartma
nove. Prireditvi so prisostvovali šol
ski nadzornik, dvorni svetnik dr. 
Valentin Inzko, predsednik Združe
nja staršev dipl. trg. Janko Urank 
in drugi.

Prav tako tiho kot je bilo pred 
prihodom dijakov, je bilo tudi po 
odhodu. Odšli so v svoje razrede 
polni navdušenja nad doživetim 
Tud mi smo se vračali mladih src 
iz tega našega skupnega srečanja. 
Le malokdaj imamo to srečo, da 
smo lahko tako množično skupaj z 
mladimi sinovi našega Korotana. 
Vračali smo se polni upanja, da 
mladi rod budno sledi izročilom 
prednikov in da bo nekoč stopil na 
naše mesto in branil več kot tisoč 
let staro pravdo. Že sedaj se ve
selimo pliberškega nastopa na ce
lovški gimnaziji z igro „Stara gar- 
ku. Posebna hvala velja predsed
niku Jožku Hudlu za vsa uspešna 
prizadevanja v smislu širitve pro
svetnega dela našega društva, ikej

Pliberk - Zakaj ne bi skupno zapeli

PRIREDITVE
MIKLAVZEVANJI

# v soboto 3. dec. 1983 ob 19. uri v 
gostilni Srienc.
Prireditelj: Alpski klub ,,Obdr"

# v nedeljo 4. dec. ob 14. uri v farni 
dvorani v Selah. Prireditelj: KPD 
..Planina" v Selah.

SAMORASTNIKI

v Mestnem gledališču v Celovcu 
v četrtek 8. dec. 1983, ob 14.30 uri.
Gostuje igralska skupina KUD „Pre- 
žlhov Voranc" z Raven na Koro
škem.

Prireditelj: Krščanska kulturna zve
za v Celovcu.

OB 1RSKO

M1KLAVMŽEVANJE
Kraj: gostilna Kovač na Obirskem 
Čas: nedelja 4. dec. 1983 ob 10.30 uri 
(po maši)
Solarji, mladinci in odrasli prav pri
srčno vabljeni.
Prijave za zavojčke (40 šil.) do kon
ca novembra sprejema Marta Po- 
lianšek.
Prireditelj: Slovensko prosvetno dru
štvo „Obir" na Obirskem

ŠENTJAKOB V ROŽU 
TEČAJ GIMNASTIKE

Začetek tečaja v ponedeljek 5. de
cembra 1983, ob 19. uri v telovadni
ci glavne šole v Šentjakobu. 
Prireditelj: SPD „Rož" v Šentjakobu

PLIBERK
SREČANJE V ADVENTU

v nedeljo 11. decembra 1983, ob 14. 
uri v farni dvorani v Pliberku. 
Vabijo: Katoliška mladina Pliberk - 
Zvabek - Suha - Vogrče

BAZAR NA SUHI
v četrtek 8. decembra 1983, ob 10. uri 
(po sv. maši) na Suhi.
BAZAR IN ZAMENJALNA AKCIJA 

V PLIBERKU
v soboto 10. decembra 1983, od 14. do 
18. ure v farni dvorani.
Vabijo: KM Pliberk - Zvabek - Su
ha - Vogrče

ŽELEZNA KAPLA 
Opereta

MIKLAVŽ PRIHAJA
v nedeljo 4. decembra 1983 ob 14.30 
uri v farni dvorani v Železni Kapli. 
Prireditelj: Slovensko prosvetno dru
štvo ,,Zarja" v Železni Kapli

CELOVEC
BOŽIČNI BAZAR

otroškega vrtca „Naš otrok" v Ce
lovcu, I0.-Oktober-Stra(3e 25, bo v 
soboto 10. decembra 1983 od 9. do 
16. ure.
Z izkupičkom bo društvo nabavilo 
nujno potrebne pripomočke za vzgoj
no delo z otroki.
Veselimo se Vašega obiska!

OBVESTILO
Na gledališko predstavo Samorast
niki" 8. decembra bo vozil omnibus 
po sledečem voznem redu: 13.00 Bla
to — 13.10 Pliberk (zadruga) — 13.15 
Jamnik — 13.20 Šmihel (Šercer) — 
13.25 Globasnica (Šoštar) — 13.35 
Sentlipš (pri Rečniku) — 13.45 Dobr- 
la vas (Sienčnik) — 14.00 Škocijan. 
Prosimo, da se vsak, ki se želi pe
ljati z omnibusom, telefonično prija
vi pri avtopodiatju Sienčnik (telefon 
0 42 36 - 22 19) ali pri KKZ v Celov
cu (tel.: 0 42 22 - 51 25 28 23 ali 24).

ZlTARA VAS
JAZZ KONCERT

v petek 2. decembra 1983 ob 20. uri 
v žit ari vasi ,,Happy might"
Igra: ansambel „SRP"
Prireditelj: Zveza slovenske mladine

KOROŠKO ADVENTNO PETJE
v nedeljo 4. decembra 1983, ob 15.45 
uri v 2. programu avstrijske televi
zije. Med drugimi sodeluje tudi me
šani oktet ,,Danica" iz Šentvida v 
Podjuni.

MIKLAVZEVANJA
# v soboto 3. decembra 1983 ob 19.30 

uri v klubu KDZ na Blatu.
Vsak naj prinese s seboj darilo, h 
kateremu bo klub dodal še malen
kost.
Darilo lahko kupite tudi v klubu. 
Prireditelj: Klub KDZ na Blatu

# v nedeljo 4. decembra 1983, ob 14. 
uri pri Soštariu v Globasnici. 
Prireditelj: SKD v Globasnici

Wv nedeljo 4. decembra 1983, ob 19. 
uri pri Pušniku v Ločah. Miklavža 
bodo pozdravili: tamburaški an
sambel, otroški zbor in šolarji. 
Prireditelj: SPD Jepa-Baško jezero 
v Ločah.

ŽELEZNA KAPLA 
SREČANE GLEDALIŠKIH SKUPIN
v nedeljo 11. decembra 1983 ob 14. 
uri v farni dvorani v Železni Kapli. 
Sodelujejo: Oder mladje, Lutke
mladje, Kabaret mladje, Lutkarji 
KPD Šmihel.
Prir.: Krščanska kulturna zveza

CELOVEC
PRODAJNA RAZSTAVA 

SLOVENSKIH GRAFIKOV
v torek 6. decembra 1983, ob 18. uri 
v Mohorjevi knjigami (odprtje raz
stave), Celovec. Viktringer Ring 26 
Govoril bo vodja kulturnega urada v 
Beljaku Adolf Scherer.
Predstavljene bodo tudi originalne 
božične in novoletne biljettke Andre
je Zikutnigovein Karla Vouka. 
Razstava bo odprta do 31. decembra.

CELOVEC

IZREDNI OBČNI ZBOR 
Slovenskega atletskega kluba

v nedeljo 11. decembra 1983 ob 14- 
uri v dijaškem domu SŠD (Miksch- 
allee) v Celovcu.
Na dnevnem redu so poročila, spre
memba pravil, volitve in razno. Pro
simo Vas, da plačate članarino naj
kasneje do 6. 12 83 za leto 1983, k* 
znaša 100 šilingov. Kdor ni plačal 
članarine, na občnem zboru nima 
volilne pravice!
Prisrčno vabljeni!

CELOVEC

Predstava z Drabosnjakovimi
.KOMEDIJANTI

(Kabaret - pantomima)
v sredo 14. decembra 1983, ob 20. uf' 
v Domu glasbe v Modri dvorani.

ŠENTPRIMOZ

PREDAVANJE Z DIAPOZITIVI
Ideološki stebri protimanjšinske ^ 
ncmškonacionalne politike na Koro
škem, no primeru plebiscita in pa!*' 
tinzanstva
v soboto 3. decembra 1983, ob 19^ 
uri v kulturnem domu ,,Danica" ^ 
Šentprimožu.
Predava:
zgodovinar dr. Marjan Sturm



Kakšne
„centralne šole" imajo v Pomurju?

KOROŠKE OBLAST) NAJ SE POGLOBiJO V BtSTVO TAMKAJŠNJE DVOJEZtČNE VZGOJE!
Večinski narod na dva načina iahko obravnava izobraževanje pripad- 

skupnosti v svoji deželi: na koroški aii po-nikov druge narodnostne 
murski način.

Prvi koroški način ..reševanja" 
ojačuje nedemokratične elemente in 
rodi nujno ostre napade proti pre
ostankom dvojezične vzgoje v deželi, 
kot jih trenutno doživljamo s FPO 
jevske strani na Koroškem. Drugi 
način, ki ga uveljavljajo v Slove
niji, pa ohrani manjšino, obogati ve
činski narod in pomaga, da se oba 
skupaj lotevata v prijateljskem 
vzdušju bistvenih življenjskih vpra
šanj.

Pred četrt stoletjem, ob koncu pet
desetih iet, so tako na Koroškem kot 
tudi v Sloveniji postavili smernice za 
ta dva bistveno različna razvoja.

tem ko na Koroškem nekateri oblast
niki sanjarijo o ločevanju doraščajoče 
mladine po jeziku, je v pomurskih 
področjih, kjer živi madžarska narod
nost, vsa vzgoja — od predšolske pre
ko osnovne do srednješolske — dvoje
zična, se pravi, da je vsa mladina 
združena in da se vsak uči jezika so
seda. Samo v tem načinu vzgoje vidi
jo garancijo za dmokratičen razvoj 
družbe, ki omogoča manjšini obstoj in 
razvoj, pri večinskemu narodu pa res
nično razumevanje potreb manjšine.

..Centralne" šole, s katerimi nas ne
kateri hočejo preslepiti, pa so v res

Dvojeiično osnovno šoto v Prosenjakovcih, občina Murska sobota, so pred 
14. dnevi obiskati tudi udeteienci 8. srečanja narodnosti in dobiii pozitivne 
vtise. Že napis na šoii je bit dvojezičen.

v izključno kmetijskem področju in 
je zelo tesno povezana s svojim oko
ljem, ne samo ker je dvojezična, tem
več tudi ker se ukvarjajo šolarji s po
ljedelstvom, cepljenjem dreves in 
vrtičkarstvom.

V razgovoru s predstavniki šole je 
ravnatlj Kukoviča zvedel, da je po
vprečno število šolarjev na tej šoli 13, 
in da število šolarjev na razred v 
dvojezičnih šolah ne sme prekoračiti 
24, medtem ko je v enojezičnih šolah 
Slovenije to število 32.

Učenec, ki pride v prvi razred 
osnovne šole, ima že znanje drugega 
jezika iz svoje lastne okolice ali, ker 
je imel možnost biti vključen v pred
šolsko vzgojo, kjer ima otrok v teku 
dveh let možnost z igro in v igri pri
učiti se madžarskega ali slovenskega 
jezika. V prvem razredu se vsak otrok 
upismeni v materinem jeziku. Šele v 
drugem razredu se učenec nauči pi
sati in brati tudi v drugem jeziku, ki 
ga pa že zna deloma govoriti. Če pa 
je potrebno, pa ima v prvih dveh le
tih vsak šolar tudi možnost, da obi
skuje tedensko dodatno jezikovno 
uro, ki je ne ocnjujejo. Celotni dvo
jezični pouk pa je razdeljen tako, da 
se uporabljata oba jezika pol-pol ali, 
da je 70 "/o pouka snovi in 30 "/d raz
laga terminologije v madžarskem jezi
ku. Čeprav tu ni mogoče razlagati 
podrobno celotnega poteka pouka, 
lahko dodamo, da pri tem ni togosti 
in da velja pravilo, da učenec sam iz
bira v katerem jeziku se bo izražal.

Medtem ko na pomurskem področju v 
Sloveniji, kjer živi madžarska narod
na skupnost, pripadniki obeh narodov 
z zadovoljstvom gledajo na rezulta
te tamkajšnjega skoz in skoz dvoje
zičnega šolstva (ki seveda še ne more 
biti perfekten), smo koroški Slovenci 
prisiljeni, da se borimo za preostanke 
nekdanjega dvojezičnega osnovnega 
šolstva na južnem Koroškem: borimo 
se proti krajšanju jezikovnih ur, za 
zmanjšanje števila učencev v razre
du, in sploh za obvladanje našega je
zika.

OBLAST) NA KOROŠKEM 
SLEPOM)Š)JO

Koroškemu Slovencu s lahko zgo
di, da mu bo zastopnik koroške šolske 
oblasti celo skušal dopovedovati, da 
imajo v Pomurju za pripadnike mad
žarske narodnosti tudi ^centralne" 
šole, kot jih s koncentrirano politično 
akcijo hočejo v škodo Slovencev uve
sti na Koroškem. In res imajo v Po
murju ..centralne" šole, samo da ima
jo s koroškimi načrtovanimi geto-šo- 
lami skupno edinole ime, vsebina pa 
je bistveno, res bistveno drugačna. O 
tem se je prepričal ob minulem sre
čanju narodnosti sosednjih dežel na 
licu mesta tudi predsednik šolskega 
odbora Zveze slovenskih organizacij, 
šolski ravnatelj Franci Kukoviča. Na 
podlagi njegovih vtisov in zapisov 
smo napravili tudi to poročilo. Med-

nici le nek način glavne oz. osrednje 
šole, ki je pač bolj opremljena in ki 
se ne razlikuje glede pedagoškega 
koncepta, saj je vse dvojezično.

DVOJEZtČNA ŠOLA 
V GENTEROVCiH

Ravnatelj Franci Kukoviča se je 
podrobneje informiral na osnovni šoli 
v Genterovcih, ki je podružnica Len
davske šole, s katero je upravno po
vezana. Osemletka v Generovcih leži

Dvojezičnost je povsod prisotna, to 
krepi prijatetjshe mednacionaine od
nose.

UČtTELJ), KNJtGE, PREDMETNtK 
TER ZAP)SN)K)

Učitelji v Genterovcih obvladajo 
vsi madžarščino m slovenščino, v 
centralni dvojezični šoli v Lendavi, 
kjer je zaposlenih okoli 80 učiteljev 
(za 955 učencev), pa le 5 učiteljev 
starejše generacije ne obvlada mad
žarščine. Zato tudi nobeden nima 
problemov v šoli s pogovornim jezi
kom, ker je po potrebi madžarski 
ali slovenski, oz. tudi ni nenavadno, 
da učitelj spregovori slovensko, uče
nec pa odgovori madžarsko ali obrat
no.

Knjige v dvojezičnih šolah Pomur
ja dobijo šolarji brezplačno, v ved
no večji meri pa so šolarjem na raz
polago poleg slovenskih knjig tudi 
dvojezične knjige, za predmetno stop
njo pa si pomagajo učitelji in šolarji 
tudi s 200 strani obsegajočo „Zbir- 
ko strokovnih izrazov" oz. s povzet
ki v madžarskem jeziku, ki obenem 
zajemajo vso strokovno terminologi
jo. Poleg tega so na razpolago tudi 
še madžarske knjige, ki jih dobivajo 
med drugim iz Vojvodine.

Poleg dvojezičnega pouka v vseh 
predmetih predvideva predmetnik 
tudi še jezikovne ure, ki obsegajo 
skupno 8 ur, medtem ko je predpisa
nih v enojezičnih šolah Slovenije 5 ur 
jezikovnega pouka. V dvojezičnih

Proslava rojstva SFRJ

Jugoslovanki detavci, ki so začasno zaposleni na Koroškem, so minuti 
torek, ob navzočnosti častnih gostov in zastopnikov stov. narodne skupnosti na 
Koroškem, pros!avtja!i 40. obieinico rojstva Jugostavije. Ma proslavi, katere 
se je udeteži! tudi ceiovški župan Guggenberger, je spregovorit o pomenu 
tega zgodovinskega dneva generatni konzu! SFRJ v Cetovcu Marko Kržišnik, 
žeto zanimiv in razgiban program s ptesi in pesmimi jugostovanskih narodov 
pa je obtikovato Kutturno-umetniško društvo ..Stanko Paunovič" iz Miša, ki 
je ob zaktjučku s postušatci zaptesato koto skozi vso dvorano.

Sprejema ob Dnevu repubtike na dunajski ambasadi SFRJ sta se kot 
zastopnika ZSO udetežita tudi predsednik Feliks Wieser in tajnik Janez Wutte- 
Lue.

šolah je predvidenih 4 ur jezikovne
ga pouka v materinščini in 4 ure v 
jeziku naroda soseda, in to poleg do
brega dvojezičnega pouka!

Tudi konference (razredne in sploš
ne) pričajo o enakopravnosti obeh 
jezikov. Učitelj, ki spregovori upo
rablja jezik, ki ga najbolj obvlada, 
oz. svoj materin jezik, in celo v za
pisku je Franci Kukoviča ugotovil, 
da enkrat zapisujejo madžarsko, dru
gič pa spet slovensko, odvisno ka
teri učitelj je zapisoval. Prevod za
pisnika sploh ni potreben!

Samoumevno je tudi, da obvlada 
pedagoški svetovalec (po našem in
špektor) oba jezika perfektno!

RAZDEDTEV UČENCEV, 
FORMULARJ) )N DOPiSOVANJE 

S STARŠ)
Pri vsej tej ureditvi se moramo za

vedati dejstva, da je ves pedagoški 
koncept vgrajen v družbeno življe
nje, ki tudi izven šole upošteva na
rodnost in ji daje vidno mesto. Zato 
je tudi razumljivo, da ob potrebi pa
ralelk ne ločujejo otrok obeh narod
nosti, temveč vodijo oba paralelna 
razreda dvojezično. Seveda so tudi 
vsi formularji dvojezični, tako da v 
spričevalu pri oceni ni samo napisa
no ..Slovenski jezik-Szloven nyelv", 
temveč je tudi ocena zapisana v obeh 
jezikih. Prav tako so vsa sporočila 
staršem vedno dvojezična.

Vse to so okoliščine, ki dorašča- 
joči mladini v Pomurju omogočajo 
resnično razumevanje sosednjega na
roda oz. narodnosti in vzgojijo mla
dino v medsebojnem spoštovanju. Za
to in ker v tem kratkem opisu ni bilo 
mogoče opisati vsega, se bomo več
krat bavili s to zanimivo temo.

Tudi v strokov
nem pouku :ta 
prisotna oba je
zika.

ŠTEFKA VAVTt

Problemi in možnosti rešitve
gospodarskega položaja v obrobnih predelih

(AkrJa/jcMnje iz šievi/^e)
V pogovoru z mladostnikom mi 

je le-ta pripovedoval o svojem po
ložaju:

„Učno mesto sem dobil v bliži
ni Celovca, učim se za mehanika. 
Na delovno mesto se vozim vsak 
dan - postal sem torej nihač. Od
krito povedano, na delovnem me
stu mi ne ugaja preveč. Delo mi ni 
všeč, k temu pa pride še slabo 
ozračje na delovnem mestu. Težko 
je biti ves dan skupaj z ljudmi, s 
katerimi se ne razumeš, posebno 
težko še za vajenca. Povedal sem 
že, da me ta poklic ne veseli do
sti; izbral sem si ga, ker nisem vi
del dosti drugih možnosti. Pravza
prav bi se raje šolal naprej, a tudi 
ne vem kako, ker so povsod tako 
slabi izgledi. Zdaj se mislim izučiti 
la mehanika, potem pa bi rad šel 
na Dunaj. V domačem kraju vidim 
Premalo možnosti. Rad bi delal ne
kaj takega, kjer bi lahko bil tudi 
kreativen. Saj človek ne moreš celo 
življenje delati samo stvari, ki te niti 
he veselijo. Zdaj delam, ker moram,

za denar.
Kako bo na Dunaju, kaj si priča

kujem od Dunaja?... Ne vem. Ho
čem poizkusiti nekaj novega. Mor
da bom našel kaj primernega. Naj
raje bi sploh nehal delati. Veš, vča
sih imam strah, kako bo šlo naprej, 
pravi strah za obstoj. Saj sem od
visen od dela. Kaj bi brez dela, saj 
brez dela ne moreš živeti. Res si 
ne morem predstavljati, kako bi bi
lo, če bi bil odvisen od državne 
socialne podpore. Mislim, da bi bi
lo strašno ... Ne vem, kako bi to 
zdržal. Zdaj pač živim in skušam 
kolikor mogoče uživati lepe strani 
življenja. In ne preveč misliti na 
bodočnost. A včasih je le tukaj — 
ta strah ..."

Dobro se morem vživeti v misel
nost tega mladostnika, ki ga zuna
nje okolnosti potiskajo v določeno 
smer. Taki problemi pa prizadene
jo danes že mnoge. Veliko število 
mladostnikov danes nima več mož
nosti, da bi si izbirali poklic, ki jih 
res veseli, ker pač ni primernih uč
nih in delovnih mest. Alternativa je

pomakne v bodočnost. Na pode
želju najdejo mladostniki večkrat 
tudi zaposlitev kot pomožni delav
ci v kakšnem podjetju, vendar tudi 
ta rešitev ni zadovoljiva, zlasti če 
pomislimo na gospodarski položaj 

velikorat nadaljnje izobraževanje, ^ podjetij.
študij na višjih šolah — ki pa pro- še gna možnost je, ki velikokrat 
blema tudi ne reši, ampak ga samo privlači zlasti mladostnika — to je

Pivovarna pri Štihu: Podjetje v gospodarskih težavah. Tujega iastnika 
ne briga, kako bo prežive) deiavec, če se podjetje opusti.

odselitev v večja mesta. Toda od
selitev ima za posledico socialni 
problem zastaranja celih območij 
— in po drugi strani z odselitvijo za 
mladostnika še dolgo niso rešeni 
vsi problemi, kajti tudi v veleme
stih so razmere za mladino že do
sti problematične. Trenutne gospo
darske razmere prizadenejo tudi ve
lemesta, zato tudi tam primanjkuje 
učnih mest, primernih delovnih 
mest. To dejstvo pa ima za posle
dico druge socialne probleme: mla
dina išče „izhod" v mamilih, zaradi 
slabega gospodarskega položaja 
narašča tudi kriminaliteta, mladin
ski ..kravali" in podobni pojavi sto
pajo na dnevni red.

Problemom torej ne bo mogoče 
ubežati. Treba bo najti nove, alter
nativne poti rešitve.

Povzetek, ocena in aiternative

V zadnjem delu raziskave bom 
skušala še enkrat povzeti probleme, 
s katerimi se borijo obrobni kraji.

Kot smo videli, se je socio-eko- 
nomska struktura na podeželju (v 
našem primeru v občini Pliberk) v 
zadnjih letih bistveno spremenila.

TM&r/jK/e)



ŠTRUKLJI
Takrat, ko je naš ded še v krilcu skaka! in je 

pri vsaki hiši, vsaj vaški, kričato najmanj še- 
stero a!i osmero otrok, je bito pri Mrvarjevih, 
o katerih govori zgodba, tega mladega drobiža 
tohko kot listja in trave. Petnajstero kljunov 
je vsak dan zevaio okoii matere Mrvarice, ki 
je rah!o sktjučena vzdihovala, tarnala in se je
zila nad svojimi večno lačnimi otroki. Dva 
hlebca kruha pri eni malici nista zadostovala 
in Mrvarjev grunt, pa naj je bil še tako velik 
in trden, za potičke in razne druge dobrote ni 
imel denarja. Mati Mrvarica je hvalila boga 
in vse svetnike in svetnice božje, da je otroke 
lahko nasitila z močnikom, s krompirjem v ob
licah, s kislim zeljem, polento in črnim kruhom. 
Če pa sta na vsaki strani mize stali dve ogrom
ni skledi, iz katerih so se kadili ajdovi žganci, 
ki so tako lepo dišali po pravkar scvrti zabeli, 
je bil to — vsaj za Mrvarjeve otroke — že 
majhen praznik.

Seveda pa so bile sitnosti in težave (pri tako 
številni družini, kot je bila Mrvarjeva) tudi z 
obleko in obutvijo. Stare cunje za vsakdanjo 
rabo, potem krilca za samosrajčnike je šivala 
mati Mrvarica, pri čemer sta ji pomagali sta
rejši hčeri, čeprav sta bili še smrkavi. Enkrat 
na leto, temu se ni dalo odreči, pa so Mrvar- 
jevi dobili na dom šiviljo in seveda tudi čev
ljarja. Očetu Mrvarju še na kraj pameti ni 
padlo, da bi čevlje kupoval v .trgovini. Takrat 
so bili časi drugačni kot dandanašnji. Modnih 
trgovin in trgovin s čevlji se je posluževala le 
mestna gospoda. In še ta ne vsa. Samo tista, ki 
je imela kaj pod palcem. Za kmeta, še posebej 
takega, ki je imel veliko otrok, pa je bilo ku
povanje čevljev v trgovini že prava potrata. 
Kmetje štacunarjem niso prav zaupali. Menili 
so, da prodajajo ponarejeno blago, namenjeno 
le za gospodo, ki samo sedi in se v kočijah 
vozi. Čevelj, ki ga naredi vaški kopitar, to ti 
je nekaj! Ne pa tisti gosposki čižemci, ki ima
jo tako tanke podplate, da se vsak kamenček 
čuti skoznje. Takega mnenja so bili vsi kmetje; 
oče Mrvar pa je bil celo prepričan, da bi kupo
vanje čevljev v-trgovini zanj ne pomenilo sa
mo potrato, ampak bi bila to že prava pri- 
smodarija. In morda je imel prav. Pri hiši ni 
bilo samo petnajstero otrok! Bila sta tudi oče 
in mati, potem ded in babica in hlapec Tadej. 
Če bi vsak član družine dobil samo en par 
čevljev, bi bilo to že dvajset parov! In potem 
si lahko mislimo, kako smešno bi bilo, če bi 
oče Mrvar stopil iz trgovine, otovorjen z dvaj
setimi škatlami obutve, kot kakšna potratna 
mestna gospa. Nak, kupovanje čevljev v trgo
vini za Mrvarjeve zares ni bilo mogoče. In 
vendar so otroci morali imeti obutev! In tudi 
obleko, kot se spodobi! Mrvar je bil težak 
gruntar. Imel je veliko zemlje in ni spadal med 
revne bajtarje. Za nameček je imel v sebi za
grizen ponos, svojo gruntarsko ošabnost, kot so 
temu rekli tisti, ki so se šteli za nemaniče.

Očeta Mrvarja ni motilo, če so okoli hiše 
skakali bosopetci. To je bilo nekaj čisto na
vadnega, samo po sebi umevnega. Tudi ni čutil, 
da bi bila njegova čast kadarkoli prizadeta, če 
so mulci tekli v šolo s trdimi podplati, najbolj 
trpežnimi, ki jim jih je podaril sam ljubi bog. 
Drugače pa je bilo s cerkvijo. K maši, v božji 
hram, res ni kazalo, da bi njegovi otroci hoditi 
bosi kot kakšni berači.

Oče Mrvar je v hišo povabil čevljarja, po 
mizi razgrnil usnje, grobo krojeno svinjsko 
kožo, pokazal na vrsto starih čevljev, ki so 
bili po velikosti razvrščeni okoli peči in rekel:

..Najprej boš zakrpal stare škarpete, in ko 
boš s temi končal, se boš lotil novih. Vsak član 
družine dobi par novih čevljev. Ti pa glej, da 
bodo trpežni in dovolj veliki, da otroci ne 
bodo že prvi dan stokali, kako jih tišči."

Čevljar je spoštljivo prikimal, sedel na tri- 
nožni stolec, vsem povrsti zmeril noge in se 
lotil dela. Potem je ves ljubi dan rezal, pri- 
rezoval, tolkel in zabijal. Stari čevlji so naj
prej zijali brez podplatov, a kmalu so stali le
po v vrsti, popravljeni in zakrpani in debelo 
namazni s črno mastjo, da bodo v zimi lažje 
vzdržali mokroto. Mati Mrvarica je v skrinji 
pripravila zanje prostor in otroci so zgrabili 
vsak svoj par, v procesiji stekli do skrinje, se 
sklonili globoko nad odprtino in čevlje odložili 
vanjo tako svečano, kot da bi odlagali največji 
zaklad. In ko so čevlji zapolnili staro, že črvi
vo skrinjo, je spet zaškripal pokrov in mati 
Mrvarica je zavrtela ključ. Obesila ga je za 
pas in otroke napodila po delu.

Dan se je nagibal. V kuhinji je ropotala po
soda. Najmlajši Pepček je ležal v zibeli. Malo 
večji racaček Peter se je sukal okoli mize. Po
željivo je buljil v materine roke, ki so za strica 
čevljarja mesile štruklje.

Peter je požiral sline, debelo je gledal, gubal 
čelo, in če se je mati samo za hip odstranila, že

je prst pomočil v orehovo mažo. Mmmm, to 
je bila maža! Nebeška maža! Vselej, kadar je 
Peter obliznil prst, je od ugodja zamižal. In 
kdo bi mu to zameril!? Nihče ni znal skuhati 
tako dobrih štrukljev, kot so to znali mati Mr
varica. In take štruklje, z orehi potresne, so 
Mrvarjevi otroci jedli samo dvakrat na leto. 
Za veliko noč in za božič.

Mati Mrvarica je videla dečkove poželjive 
oči in ponudila mu je prazno skledo. „Na!" 
je rekla. „Poliži!" In Peter je skledo zgrabil 
z obema rokama, se z njo spravil v kot, tam

UGANKE
LAHNO STOPA 
DOLGONOGA 
SRED! LOGA.
PLAHO GLEDA,
KO SE PASE 
SRED! JASE.
ZDRZNE SE,
ZBEŽ!,
ČE LE TRAVA ZAŠUML

ANRS
V!TEK,
ODLOČEN,
H!TER,
KRVOLOČEN.
SAMOTNO TUL! V TEM! 
MEDTEM KO NA PLEN PREŽ! 
UUUUUUUUUU.

KLOV
OJ, KAKO SO URNE 
NJEGOVE NOŽtCE!
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NJEGOVE BOD!CE!

ŽEJ

sedel po turško in potem lizal tako dolgo, da 
je bila skleda nazadnje čisto polizana in po
mita. A Peter je še kar naprej drgnil po njej. 
Zdaj s prstom, zdaj z jezikom.

Mati Mrvarica se je tiho smejala, s pogledom 
je božala fantička in nazadnje je obljubila:

..Štrukljev bo polna skleda. Stric čevljar ne 
bo pojedel vsega. Štruklji, ki bodo ostali, bodo 
tvoji."

Dvoje hvaležnih oči se je zagledalo v mater.

Peter je materinim besedam verjel. Kako tudi 
ne. Vedel je, da mati nikdar ne lažejo.

In vendar se je zgodilo čisto drugače.
Štruklji so bili kuhani in mati Mrvarica bi 

Petru že zdaj odrezala grižljaj ali dva, da se 
ni v kuhinjo pripodila truma Mrvarjeve otro- 
čadi.

,,Mmmm, kako lepo diši!" je vzkliknila 
Urška, ki je prva pomolila glavo v kuhinjo.

,,Mmmm, nebeški duhovi!" je potrdila 
Micka.

,,Ko bom velik, bom stric Šuštar," je rekel 
Štef, ,,pa bom zmeraj štruklje jedel."

Tinca je pogledala Štefa, potem je drobno 
začivkala: ,,Jaz bom pa Šuštariča!"

,,Avša!" se je zarežal Boštjan. ,,Kje si še vi
del šuštarico!"

Otroci bi se morda sporekli, da ni mati Mr
varica dvignila sklede s štruklji. Zdaj so vsi 
zazijali v njene roke in ji skoraj zagradili pot 
do vrat.

Mati Mrvarica je globoko vzdihnila, najprej 
žalostno pogledala otroke, potlej nagubala čelo 
in skoraj zadirčno rekla:

,,Proč! Umaknite se mi s praga! Ne stojte 
kot lipovi bogovi!"

Štruklji so se kadili na mizi. Stric čevljar je 
s slastjo segal po njih.

Peter, ki je sedel na skrinjis prekrižanimi no
gami, je poželjivo gledal v čevljarjeva usta. 
Vsak grižljaj je spremljal od sklede do krož
nika in od krožnika do ust.

V izbi je bilo tiho kot v cerkvi. Samo vilice 
v čevljarjevih rokah, ki so od časa do časa za
dele ob skledo, so ropotale. Skleda s štruklji pa 
se je praznila. Že je bilo videti njeno dno, in 
tedaj, ko je stric čevljar nabode! zadnji štru
kelj, je Peter glasno zajokal:

,,Mama, Šuštar pa zadnjega vleče . . ."
Mati, ki je pritekla iz kuhinje, je zardela kot 

kuhan rak, a stricu čevljarju, ki je pri priči 
razumel, za kaj gre, se je zaletelo tako močno, 
da so ga morali po hrbtu tolči, ker bi se sicer 
zadavil. Ubogi stric čevljar! Pravijo, da pri 
Mrvarjevih nikdar več ni hotel jesti štrukljev 
in tudi česa drugega ne. Hrano si je prinesel 
od doma in sam svetli cesar bi ga ne mogel 
pregovoriti, da bi še kdaj sedel k Mrvarjevi 
mizi. To je bilo hudo nerodno za Mrvarjeve, 
a še mnogo huje je bilo za Petra, kajti odrasli 
in mladež, vsi so se norčevali iz njega, še po
tem, ko je bil že velik fant. ,,Mama, Šuštar pa 
zadnjega vleče . .." so nategovali izza ovinkov, 
vedno pripravljeni, da se skrijejo pred razbo- 
ritim fantom. Fant je včasih jokal, včasih tulil, 
potem je metal kamenje, nikdar več pa ni jedel 
štrukljev. Teh je imel za vse življenje dovolj.

Afarta Grof??

Zajec in pes
Zajec pride ^ psM čevljarja/ 
,,Z.jK^i gospod TMojster rwoj, 
j?os sew, čev/je nti naredi, 
si/no ze^e me nocoj."

Pes Ksmiijen j/F napravi, 
zajec pride Frž po nje, 
jiP o^Mje mojstra jwaii 
ter pokaže m% pete.

Po iivadaj?, /og/F, dragaP 
pes Kdere jo za njim,- 
,,Čev/je plačaj, doigoH^ec, 
sicer joj, ^o te dojdm/"

Od takrat vsa pasja žiafna, 
zajca tistega /ovi, 
da F; p/ačai mojstra čevlje — 
pa do danes ji/? še ni.

Katera ptica najbolje 
skrbi za svoje 

mladiče
Ptice so se zbrale, da bi se pogovorile, katera, 

izmed njih najbolje skrbi za svoje mladiče.
Sinička je začela: "Med nami vsemi je naj

bolj skrbna lastovka."
Grlica ji pritegne: ,,Od jutra do večera se 

trudi za svoje mladiče."
Vrana se našopiri: ,,Nobeden izmed nas ne 

skrbi bolj za svoje mladiče kakor štorklja. Na- 
dimnikih in električnih drogovih jo lahko vidi
mo ves dan, kako se trudi."

Sinička pa vztraja: ,,Po dimnikih in električ
nih drogovih se ves dan razkazuje. Lastovka pa 
je skromna. Gnezdi in skrbi za svoje mladiče 
po hlevih. Svojega dela ne obeša na veliki 
zvon."

Ptičji zbor je molčal.
Čez čas se oglasi kos: ,,Nekaj bi rad pove

dal, kar pravzaprav vsi vemo. Štorklja vrže iz; 
gnezda svojega mladiča, če se ji zdi, da jih ima 
preveč. Nobena ptica ne stori kaj takega."

Štorklja vzkipi? ,,Povej resnico do konca, 
kos. Res je, vržem ga, ampak samo takrat, kt? 
je leto sušno in ni dovolj hrane. Za nas ptice 
selivke je pot v južne kraje dolga in naporna- 
Vsak mladič, ki ni dobro odhranjen, med potjt? 
omaga. Kos, ti poti v južne kraje ne poznaš, 
ker si lenuh in prečepiš zimo v teh starih 
krajih."

Grlica se huduje: ,,Tudi lastovka odleti jese
ni v južne kraje, a poskrbi za vse svoje ml^* 
diče. Ti štorklja pa kar ostani pozimi v starih 
krajih in z nami lenuhari."

Med pticami, ki tu prezimujejo, je nastat 
smeh. Včasih namreč kaka štorklja zaostane za 
drugimi, ki odletijo. V snegu in mrazu se ob
naša strahopetno, da je v sramoto vsem pticam? 
ki tu prezimujejo. Kar k hišam sili, da bi sc 
ogrela v toplih sobah.

Ptice so se zedinile, da jc lastovka najboh 
skrbna ptica za svoje mladiče. Le vrana m 
štorklja nista nič več rekli. Od jeze sta se kaf 
dvignili in odleteli.

Ferdo Godint!

Rešitev
ISKALNICE

!Z ŠTEVtLKE 45/1 983
V beseditu ,,skriva!nice" je bito ,,skritih 

nastednjih 15 krajev na Koroškem: Djekse? 
Apače, Radiše, Rožek, Dob, Žreiec, Rebrci' 
Bistrica, Šteben, Se!e, Tinje, Grebinj, Beta 
Krčanje, št. Vid.

A!i ste jih ,,naš!i" vse? Če ne, pa moro 
poskusite še enkrat.

Muc iz časopisa
V časopisu za otroke je 

bil natisnjen čudovit muc. 
Imel je krasno počesane br
ke in če bi izbirali mačka z 
najlepšim repom, bi ga go
tovo izbrali med pet najbolj
ših.

,,Tako lep sem", si je re
kel muc, ,,pa tako sam, stis
njen med časopisne liste. 
Treba bo v svet, med ljudi, 
pravzaprav, med mačke!"

Hop, in že se je odlepil 
z barvne strani. Ker pa je bil 
tudi izredno hiter muc, je že 
v naslednjem hipu ponosno 
paradiral po Ulici mačjih tac 
v našem mestu. Držal se je 
tako ponosno, kot kak gene
ral, ko mu podelijo najvišje 
odlikovanje.

Na koncu ulice je med 
smetnjaki sedela gruča mač
kov. Muc iz časopisa se jim 
je približal, se priklonil in 
rekel.

..Dovolite, kolegi, jaz sem 
maček Karuzo. Pravkar pri
hajam iz časopisa!"

,,Kako ti je ime? Koruza, 
hi-hi-hi, smešno ime," se je 
zahehetal mačkon Gluhec, ki 
je precej slabo slišal, ker si 
je nerad umival ušesa.

,,Ka-ru-zo se imenujem", 
je odločno zlogoval muc iz 
časopisa. ,,Tako mi je ime, 
ker sem izvrsten pevec, te
norist, da se razumemo! In 
če imate mačji pevski zbor, 
bom v njem pel solo, da smo 
si na jasnem!"

,,Oho, tale je pa malo va
žen," je rekel poglavar mač
konov Napoleon in si pogla
dil brke. ,,Pa ne da si tako 
važen, ker si iz časopisa?!"

,,To je samo po sebi umev
no, da sem pomembnejši od 
vas, saj sem iz časopisa! 
No, prosim, lepo prosim, kdo 
od vas je pa že bil v časopi
su, a?!"

,,No ... še nihče," so mač
koni zabrundali v zboru. ,,Pa 
ti, si že bil, recimo, na sked
nju ali v kakšni zanikrni kleti 
ali v kakšni razmetani drvar
nici, a?!"

,,No ja ..je potlačeno 
zabrundal Karuzo in ponos 
mu je počasi plahnel. ,,No, 
ja, še nisem bit, pa kaj za
to?"

,,Vidiš", ga je poučil Na
poleon, ,,ti sploh ne veš, kaj 
je življenje! Če se nam ho-^ 
češ pridružiti, bodi malo '

manj važen! Jasno?!"
,,Ve .. .Ija", se je počasi 

odločil Karuzo.
S časoma je muc iz ča

sopisa začel spoznavati res
nično življenje. ,,To je nekaj 
zame", si je veselo brundal, 
kajti nočni pohodi in dogo
divščine njegove klape so 
bili nekaj enkratnega, da o 
zanimivih spopadih z mački 
sosednje ulice sploh ne go
vorimo.

Potem je prišel maj in Ka
ruzo je spoznat čudovito 
mucko Lili.

,,Ti imaš najlepša mačja 
ušesa, kar sem jih kdajkoli 
videl, oči se ti svetijo tako 
čudovito kot mačja očesa 
na biciklu, tvoj glas je naj
lepši sopran na svetu, da o 
tvojem prekrasnem repu 
sploh ne govorim", ji je dvo
ril.

Čez mesec dni je bila po
roka. Mačji novinarji so po
skrbeli, da je slika s svatbe 
prišla na naslovno stran. Ob
javili so tudi dve strani dol
go reportažo in na koncu je 
pisalo z velikimi črkami:

,,Bito je lepo. Nekateri so 
celo jokali."
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RADiO — TELEVtZIJA
AVSTRIJA 1

PETEK, H.: 9.00 Poročila
— 9.05 Za predšotske otroke
— 9.30 Ruščina — 10.00 šol

ska — 10.30 Poduk zlikovcev — 12.00
Benetke — 12.15 Dediščina 3aite — 13.00

j Uredništvo — 17.00 Za predšoiske otroke — 
j ^7.25 Risanka — 17.30 George — 17.55 Otro

bom za iahko noč — 18.00 Panoptikum —
18.50 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
<as v stiki — 20.15 Oddaja — 21.20 Sanj
ska iadja — 22.20 Rekiama in šport — 22.30 
^očni studio — 23.35 Oddaja xy — 23.45 Po
točita.

SOBOTA, 5. 12.: 9.00 Poročita — 9.05 An- 
9!eščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Rušči
na — 10.35 Stike iz Avstrije — 10.55 Mi — 
H.25 Popotdanski koncert — 11.55 Nočni stu
dio — 13.00 Uredništvo — 14.50 Nepoprav
ljivi — 16.00 tz partamenta — 17.00 infor
macije z igro in šatami — 17.55 Otrokom 
la tahko noč — 18.00 Dva krat. sedem — 
18.25 Dober večer v soboto žeti Heinz Con- 
?ads — 19.00 Stike iz Avstrije in Južne Tirot- 
ske — 19.30 čas v stiki in šport — 20.15 tgra,

bergerju — 22.05 Šport — 22.25 Edith Piaf
— 23.05 Poročita.

NEDELJA, 4. 12.: 10.45 Ura tiska — 11.45 
Svetovni pokat: Smuk za moške — 13.30 
-.Komunikacija v stanovanju" — 15.00 Srečo 
Pri ženah — 16.25 Krdeto votkov — 16.45 
Mojster Eder in njegov Pumuckt — 17.10 Gi- 

! banje je vse — 17.40 Helmi — 17.45 Klub se- 
niorjev — 18.30 Kar je ostato od Turkov 
-19.00Stike iz Avstrije — 29.20 Adventni 
Pogovori — 19.30 čas v stiki in šport —
70.15 Mož iz Sueza — 21.40 Šatom — 21.45 
triton Webern — 23.00 Poročita.

PONEDELJEK, S. 12.: 9.00 Poročita — 9.05 
^a predšotske otroke — 9.30 Prosim k mizi
— 10.00 šotska TV — 10.30 Srečo pri ženah
— 11.50 Smodnik in šibre — 12.00 tz parta
menta — 13.00 Uredništvo — 17.00 Za pred- 
$otske otroke — 17.25 Spoznavajmo nevar
nosti— preprečujmo nesreče — 17.30 Stari 
btapon — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Atpe-Jadran-magazin — 18.30 Mi — 
1?.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki —
70.15 Ponedetjski šport — 21.05 „V kavarni" 
^ 21.10 čarovnik — 22.00 šport — 22.30 Po
točita.

TOREK, 6. 12.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
Predšotske otroke — 9.30 Angteščina — 
10-00 šotska TV — 10.30 Stadkipamž — 
12.10 Ponedetjski šport — 13.00 Uredništvo 

17.00 Za predšotske otroke — 17.25 Od
daja z miško — 17.55 Otrokom za tahko 
Poč — 18.00 „Divja jaga" — 18.30 Mi — 
1P.G0 Stike iz Avstrije — 19.30časvstiki — 
20.15 Mož iz Sueza — 21.45 Prizma — 22.30 
Poročita.

SREDA, 7. 12.: 9.00 Poročita — 9.05 Odda
jo z miško — 9.35 Francoščina — 10.05 šot
ska TV — 10.35 Potujoči kino Pym — 12 10 
Forjan, prijatetj živati — 12.15 Prizma —
13.00 Uredništvo — 17.00 Nova ura — 17.30 
^ebetica Maja — 17.55 Otrokom za tahko 
Poč — 18.00 Robinovo gnezdo — 18.30 Mi

— 19.00 Stike iz Avstrije in Južne Tirotske
— 19.30časvstiki — 20.15 Možzadveženi
— 21.45 Zrcatne stike — 22.00 šport.

ČETRTEK, 8. 12.: 10.30 Biti enkrat tjubi bog
— 15.00 Dežeta brez povratka — 16.25 
Očetje ktamote — 16.35 Zabavne budatosti 
Hansa Wursta — 18.00 Richard Eybner: Pri
jeti so ga za besedo — 18.30 Avstrijska 
tjudska gtasba — 19.30 Stike iz Avstrije —
19.30 čas v stiki in šport — 20.15 štiristo
tega opere — 21.15 Pianist Hetmut Schmidt
— 22.10 Na kaj tahko upamo? — 22.55 
šport — 23.15 Poročita.

A V S T R ! J A 2

PETEK. 2. 12.: 17.30 Komuni- 
kacija v stanovanju — 18.00 
Gaterija — 18.30 Brez na

gobčnika — 19.15 Otroci pripovedujejo —
19.30 čas v stiki — 20.15 Dežeta gora —
21.00 Fascinirano odkrivanje — 21.20 Poti- 
tika v petek — Deset pred deseto — 22.20 
Akcija državna sita — 23.50 Poročita.

SOBOTA, 5, 12.: 15.00 Potitika v petek —
16.00 Sveti oče — 17.00 Ljuba družina — 
17.45 Kdo me hoče? — 18.00 Dva krat se
dem — 18.25 Nogomet — 19.00 Traiter —
19.30 Čas v stiki — 19.50 Primer za tjudske- 
ga odvetnika? — 20.15 Pred očmi javnosti
— 22.25 Vestern — 23.55 Poročita.

NEDELJA, 4, 12.: 16.30 Adventno petje v
cerkvi Gospe svete — 17.00 Potovanje okoti 
-sveta — 17.45 Vetika desetorica — 18.30 
Okay — 19.30 čas v stiki — 19.50 Tedenski 
pregted — 20.15 Potujoči kino Pym — 21.50 
šport — 22.15 Dinastija — Denverski ktan
— 23.00 Mata nočna gtasba — 23.50 Sto 
mojstrovin — 0.00 Poročita.

PONEDELJEK, 5. 12.: 18.00 Perspektive —
18.30 Aerobika — 18.45 Rdeči panter — 
18.55 Otroci pripovedujejo — 19.00 Trdogta
vec — 19.30 čas v stiki — 20.15 Tajna akci
ja — Pariz — 21.05 „V kavarni" — 21.10 ši- 
ting — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Medea — 0.05 Poročita.

TOREK, 6. 12.: 17.45 šotska TV — 18.00 
Orientacija — 18.30 Aerobika — 18.45 Rdeči 
panter — 18.55 Otroci pripovedujejo — 18.00 
Trdogtavec — 19.30 Čas v stiki — 20.15 Kaj 
sem jaz? — 21.00 Novi podnajemnik — 
21.05 Dattas — 21.50 Deset pred deseto — 
22.20 Ktub 2 in poročita.

SREDA, 7. 12.: 16.00 tztočitev za nogomet
no svetovno prvenstvo — 17.15 Družba za 
informacije — 18.00 Dežeta in tjudje — 18.30 
Aerobika — 18.45 Rdeči panter — 18.55 
Otroci pripovedujejo — 19.00 Trdogtavec —
19.30 čas v stiki — 20.15 Agentski fitm —
21.50 Deset pred deseto — 22.20 Evita Peron
— 23.45 Poročita.

ČETRTEK, 8. 12.: 16.00 Sto mojstrovin —
16.15 Huttererji — 17.00 Anekdote po notah
— 18.00 Papež v Avstriji — 19.00 Trdogtavec
— 19.30 čas v stiki — 19.50 Verski šanson —
20.15 Vetika šansa — 21.45 Dinastija — Den
verski ktan — 22.35 Evita Peron — 0.00 Po
ročita.

ORF - KOROŠKi RADiO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 2. 12.: 14.10 Koroški obzornik —
Zabavna gtasba — Spominjamo se.

SOBOTA, $. 12,: 9.00 Od pesmi do pesmi

NEDELJA, 4. 12.: 7.05 Duhovna miset — Naj
pesmicanašadaritovambo.

PONEDELJEK, 5. 12.: 14.10 Koroški obzor
nik— tztjudstva za tjudstvo— 16.45 A. 
Gattob:Mati, oče pripovedujeta pripoved
ke (stov. šotska oddaja za šotarje od 1.
do 4. šotske stopnje).

TOREK, 6. 12.: 9.30 Land an der Drau — 
Dežeta ob Dravi — 14.10 Koroški obzornik 
— Pesmice za otroke — Otroci, postušajte!

SREDA, 7. 12.: 14.10 Koroški obzornik — 
Zaoddihinpremistek.

ČETRTEK, 8. 12.: 7.05,,Brezmadežna'' — 
praznična oddaja.

LJUBLJANA

PETEK, 2. 12.: 9 45 Propa- 
gandna oddaja — 9.50 Kranj
ska gora: Svetovni pokal v 

smučanju — slalom, prenos 1. teka — 12.20 
Kranjska gora: Svetovni pokal v smučanju
— slalom, prenos 2. teka — 15.25 Poročila —
15.30 Modro poletje — 17.05 Slalom za mo
ške, posnetek iz Kranjske gore—18.250b-
zornik ljubljanskega območja — 18.40 Pred 
izbiropoklica — 19.15 Risanka — 19.24 TV 
In radio nocoj — 19.25 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Slovenski
muzeji in galerije: Galerija Božidar Jakac,
Kostanjevica — 20.40 Ne prezrite — 20.55 TV 
kviz — 22.05 TV dnevnik — 22.20 Sijaj žen
ske.

SOBOTA, 5. 12.: 8.00 Poročiia — 8.05 Ba
bičina resnična pravljica — 8.20 Ciciban, 
dober dan — 8.40 Otroška zabavna pesem
— 9.10 Mala morska deklica — 9.40 Mi smo 
smešna- družina, otroška serija — 10.10 
Zemljepisne posebnosti — 11.05 Slovenski 
muzeji in galerije 11.40 Studio — 12.55 
Poročila — 15.55 Poročila — 17.00 Košarka 
Bosna : Cibona, prenos — 18.25 Planet 
opic, film — 19.15 Risanka — 19.24 TV in 
radio nocoj — 19.25 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Vaidez pri
haja, film — 21.35 Zrcalo tedna — 21.55 Za
bavno glasbena oddaja — 22.40 Poročila.

NED5UA, 4. 12.: 9.30 Poročila — 9.35 živ 
žav — 10.20 Modro poletje — 10.50 Fantje 
s Hill Streeta, film — 11.40 525, oddaja za 
stik z gledalci — 12.00 Kmetijska oddaja
— 13.00 Poročila — 15.40 Kitajski cirkus — 
16.35 Poročila — 16.40 Naš kraj: Mokronog
— 16.55 športna poročila — 17.10 Predstra- 
ža, film — 18.35 človek in zemija — 19.05 
Risanka — 19.23 TV in radio nocoj — 19.25 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme
— 20.00 Oblaki so rdeči — 21.10 športni

OPOZARJAMO VSE LJUBiTELJE SLOVENSKE KNJiGE,
DA S) LAHKO

brezptačno izposojajo knjige in revije
V SLOVENSKi ŠTUDiJSKi KNJiŽNiCi

S PODROČJA MED!C)NE
Kaiser, J. H : NOV) VELtK) KNEtPPOV PR)ROČN!K, knjiga o na

ravnem življenju in naravnem zdravljenju - 526 str., ilustr. 
Milčinski J : MEDiCiNSKA ET!KA !N DEONTOLOGtJA, razprave 

in članki — 287 str., ilustr. (Strokovne publikacije)
Bavdek S.: KOŽA )N NJEN) DERiVATi - 90 str., ilustr.
Černelč D.: ALERGiJSKE BOLEZN) - 190 str., ilustr.
Bohinc P.: ESEJ O PS)H) )N PS)HOTROPN)H UČ)NKOV)NAH - 

62 str., ilustr.
Messegue M.: ZEDŠČA ZA ZDRAVJE - 342 str., ilustr.

APtTERAPtJA: zdravljenje s čebeljimi pridelki — 98 str. — 
(Zdravje)

Dalet R.: LE S PRSTOM PR)T)SN)TE, PA S) SAM) UBLAŽtTE
SVOJE BOLEČiNE — 157 str., itlustr. — (Medicina za vsa
kogar)

Šef A : ŠPORTNA MASAŽA )N ŠPORTNA SAMOMASAŽA, priroč
nik za športne zdravnike, fizioterapevte in trenerje - 348 str., 
iiustr.

Rigier L.: ANATOMtJA DOMAČtH ŽtVAL), angiologija in integu- 
mentum commune: skripta za študente veterinarstva — 522 
str.

SŠK ima svoje prostore v Tarviser StraBe 16, te). 51 15 34 
Knjižnica dobiva od teta 1974-75 ves obvezni izvod SR Stovenije 
Poteg tega zbiramo tudi tako imenovano avstrijsko siovenico. 
Knjige so žeto raziične vsebine in so namenjene vsem starostnim 
stopnjam in pokticnim skupinam. Prav gotovo bodo tudi VAS 
nekatere zanimate.

VESELIMO SE VAŠEGA OBISKA

pregled — 21.40 živeti z naravo — 22.25 Po
ročila.

PONEDEHEK, S. H.:8.50TVvšo!i — 17.20 
Poročiia — 17.25 Mi smo smešna družina — 
17.55 Mogočni mirko — 18.25 Podravski ob
zornik — 18.45 Mladi upi — 19.15 Risanka — 
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do 
zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 
Vsako jutro, dobro jutro — 20.55 Studio — 
22.05 TV dnevnik.

TOREK, 6. 12.: 8.50 TV v šoli — 16.20 šol
ska TV — 17.20 Poročila — 17.25 Uganke 
med nitkami — 17.40 Akademska foikiorna 
skupina ..France Marolt" — 18.25 Notranjski 
obzornik — 18.40 Pisani svet: Kje sonce 
vzhaja — 19.10 Risanka — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 TV 
dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Prevzet
nost in pristranost, film — 20.55 Aktualno 
— 21.40 Pesem giba — 22.05 TV dnevnik.

SREDA, 7. H.: 8.50 TV v šoli — 17.35 Po
ročiia — 17.40 Ciciban, dober dan — 17.55 
Glasba za kitaro — 18.25 Koroški obzor
nik — 18.40 Mostovi — 19.20 Cik cak — 19.24 
TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna —
19.30 TV dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 
Gospodar muh, film — 21.30 Kulturne dia- 
gonaie — 22.15 TV dnevnik.

ČETRTEK, 8. 12.: 10.20 Propagandna od
daja — 10.25 Vai d isere: Svetovni pokat v 
smučanju — veleslalom, prenos — 13.55 Val 
d'lsere: Svetovni pokal v smučanju — vele- 
slaiom, prenos — 15.50 šolska TV — 16.55 
Veleslalom za ženske, posnetek z Vat 
d isera — 17.55 Poročila — 18.00 človek in 
zemlja — 18.25 Pomurski obzornik — 18.40 
Družbena samozaščita — 19.10 Risanka — 
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do 
zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 
Tednik — 21.00 Tarče Mikea Androsa —
21.50 Dnevnik.

'2 TELEKSA - iž TELEKSA - iž TELEKSA - iž TELEKSA - iZ TELEKSA - iZ TELEKSA - iZ TELEKSA - iZ TELEKSA - iZ TELEKSA - iZ TELEKSA - iZ TELEKSA - )Z TELEKSA
ZADOLŽENOST JE VSE HUJŠA BOŽO MAŠANOVIČ

AH svet drvi v bankrot?
tz zadnje

Poteza dz Ciudad Mexica ni prese
netila poznavalcev mednarodnih fi
nanc, pač pa je sprožila mrzlično 
izmišljanje, kaj to pomeni za velike 
npnike, ki si nikakor ne morejo do
soliti ne izgube vloženega denarja, še 
ianj pa ugleda, češ da so se zapletli 
S Poslovanje z nesolidnimi partnerji, 
v Washingtonu so pri priči dali dve 
Milijardi dolarjev za poravnavanje 
najbolj žgočih obveznosti, banka za 
Mednarodne obračune (BIS) iz Basla 
M primaknila 1.85 milijarde dolar- 
iv, mednarodni denarni skiad pa je 
?bljubii 3,9 milijarde posojil, a le, 
M Mehika vpelje strogo varčevanje 
'n nekatere nujne gospodarske ukre
ne.

Kasneje se je izkazalo, da so bili 
pogoji, ki so jih narekovali izvedenci 
^F. pretrdi in po mehiškem prime- 
i se je iepo število držav v razvoju 
načelo grenko pritoževati čez re
aktivno gospodarsko politiko, ki jo 
Mktira IMF, češ da dela več škode 
jk koristi za stabilizlcajo gospodar
jih tokov. Kmalu zatem je mehiška 
Mada dobila še pet milijard dolar
ja posojil iz skladov komercialnih 
ink, a to je bilo le del reševalne 
operacije. Pogajanja o reprogramira
li so začasno odložila odpiačevanje 
!°<7 milijard dolarjev, kolikor bi ta 
^vernoameriška država morala od

plačati letos, vlada pa jie svojim za
sebnim firmam, ki tujini dolgujejo 
14 milijard dolarjev, priskočila na 
pomoč s štirimi milijardami kreditne 
linije, da bi lahko poravnale repro
gramirane obveznosti.

SLABO PLANIRANJE JE 
BRAZILIJO SPRAVILO NA KANT

Precej večje težave ima Brazilija, 
ki je z 89 milijardami dolarjev dol
gov naj večji dolžnik na svetu, sooči
la pa se je tudi z večjimi težavami, 
kajti mehiški primer je streznil 
bančnike po svetu in atežal dostop 
do novih kreditov. Brazilija nima 
nafte, s kakršno se ponaša Mehika, 
ki je dobršen del posojil najela z na
mero, da jih vrne s plačilom za pro
dano energijo. Ta velika latinsko
ameriški država, ki si je v svetu pri
čela kovati ugjed kot hitro razvija- 
zoča se industrijska sila, kar je pri
tegnilo tuje investitorje, je padla v 
težave že decembra lani, ko sta mi
nister za planiranje Delfina Netto 
(imenovan tudi „oče brazilskega ču
deža", ki pa ss je sprevrgel v polom) 
in šef centralne banke Carlos Lango- 
ni, izdelala načrt reševalne akcije, 
v katerega so bili vključeni isti part
nerji, kot v mehiškem primeru, a do
deljene so jim bile drugačne vloge.

Brazilija je od IMF zahtevala — in

po pogajanjih tudi dobila šest mili
jard dolarjev posojila, BIS je pri
skočila na pomoč z 1,2 milijarde do
larjev, banke iz tujine so poslale sku
paj 4,4 milijarde, vlada je dodelila 
1,23 milijarde pomoči svojim firmam, 
a za razliko od Mehike je Brazilija 
zahtevala kratkoročne trgovinske 
kredite v znesku 8,8 milijarde dolar
jev in ohranitev bančnih posojilnih 
linij, kakršne so bile do junija 1982, 
ko se je dejansko začela potapljati 
brazilska gospodarska barka. Ta bo
gata država v razvoju, ki ima veli
kanske možnosti za napredek, je si
cer zabeležila rekordni trgovinski 
presežek (514 milijonov dolarjev v fi
nančnem letu, ki se j'e izteklo mar
ca), a to je bila kaplja v morje dol
gov, ki jo davijo.

Nova pogajanja, ki so se jih lotili 
brazilski reševalci ,naj bi dosegla 6,5 
milijarde dolarjev dolgoročnih poso- 
jil, reprogramiranje 5,5 milijard dol
goročnega dolga, ki ga morajo odpla
čati prihodnje leto, ter podaljšanje 
kreditne linije na 10,3 milijarde do
larjev, da bi tako zagotovili dotok 
svežega denarja, brez katerega no
bena reševalna akcija ni uspešna.

A prav v Braziliji je prišio do ostre
ga spopada med viado in opozicijo, ki 
zatrjuje, da so pogoji mednarodnega 
denarnega skiada tako ostri, da ne 
omogočajo obnovo gospodarstva in 
postopno izkopavanje tokov, temveč 
še boij siromašijo dežeio, ki ostaja 
čedalje boij navezana na tujo pomoč. 
Opozicija je zahtevala moratorij, to
rej razgiasitev nesposobnosti odpla
čevanja, četndi to prinaša vrsto ne
varnosti: podoba v svetu se močno 
zamaje, bančniki odrečejo pomoč in 
država ostane prepuščena sama sebi. 
A viada se je pritisku upria, privo- 
iiia v zdravljenje, ki ga je predpi
sat IMF in se lotita težavne poti iz- 
piavanja iz doigov. Mnogi ekonomisti 
menijo, da se ji to ne bo posrečilo, 
kajti tudi če se pogajanja o repro
gramiranju posrečijo, bo Brazilija 
ostaia zadolžena za več kot sto miii-

14 NAJBOLJ ZADOLŽENIH 
DRŽAV NA SVETU

milijard dolarjev
od tega

dolgovi bančni
skupaj krediti

Brazilija 87,0 67,5
Mehika 81,0 68,0
Argentina 36,6 27,5
Venezuela 35,5 29,0
Južna Koreja 35,0 21,4
Poijska 26,0 24,0
Indonezija 21,9 9,6
Jugoslavija MA
Egipt 19,0 5,5
Čile 18,2 12,0
Filipini 18.0 11,6
Koiumbija 10,5 6,4
Tajska 10,2 6,0
Nigerija 10,0 8,0

jard dolarjev, tega pa tudi trdnejše 
gospodarstvo ne bi preneslo.

FALKLANDIVELJALI 
ARGENTINO VEČ KOT DESET 
MILIJARD DOLARJEV

Nevarnosti, ki jo pomeni moratorij, 
so se najbolj zavedli v Argentini, ki 
dolguje 39 milijard do-larjev in ji 
pravzaprav ne bi bilo treba biti v 
gospodarskih težavah. Argentina ima 
dovolj hrane, saj jo celo izvaža, kar 
ji prinaša udoben presežek v zuna
njetrgovinski bilanci, a politika na
jemanja kratkoročnih posojil in sla
bo gospodarjenje so jo pripeljali do 
izjemnih težav. Njen gospodarski po
ložaj s<e je še poslabšal z vojno za 
Falkladnske otoke, ki so Argentino 
dvojno stali: boji z Britanijo so ve
ljali več kot deset milijard dolar
jev, kar je morala plačati državna 
blagajna, poleg tega pa je bila tudi 
po spopadih izključena iz medna
rodnih finančnih tokov, v dobršni 
meri tudi zavoljo Britanije, ki je na

sprotovala vsakršni finančni konce
siji dotedanji vojni sovražnici. Sep
tembra lani je Argentina odpravila 
finančne sankcije proti Britaniji, da 
bi pokazala dobro voljo za kasnejša 
pogajanja in to ji je omogočilo re
programiranje 5,5 milijard dolarjev 
dolgov, posojilo IMF v znesku šest 
milijard in celo kredit BIS (v kate
rem je tudi Britanija). A tudi Argen
tina meni, da bo težko uresničila po
goje, ki jih je predpisal IMF, a na 
voljo nima druge možnosti.

Njen poskus, da bi ustavila plače
vanja tujini, se je neslavno končal.

Tuje banke so kot odgovor preki
nile finančnen posle in vlada v Bue
nos Airesu se je morala vdati.

Za razliko od obeh največjih dolž- 
nlc ima Argentina še največ možno
sti, da se izkoplje iz težav, ne le za
radi manjših obveznosti, temveč 
spričo samozadostnosti v hrani in 
najpomembnejših surovinah (letos bo 
zabeležila zunanjetrgovinski prese
žek), prizadevanja za napredek pa 
krnijo politične napetosti v vodilni 
generalski garnituri in slabo vodenje 
gospodarstva, ki je tudi razlog za se
danje težave.

REPROGRAMIRANJE 
.TEŽKO 360 MILIJARD 

DOLARJEV
Brazilija, Mehika in Argentina so 

le tri naj večje dolžnice, ki so letos 
potrebovale pomoč za razbremenitev 
težkih obveznostti do tujine, skupno 
se je v reprogramiranje dolgov po
dalo kar 24 držav v razvoju, med nji
mi tudi Jugoslavija, pogajanja pa so 
zajela kar 360 milijard dolarjev. Sa
mo letos bi te države morale odpla
čati 40 milijard dolarjev obresti in 
glavnice. Kako bo prihodnje leto, se 
še ne ve, a po ocenah velikih bank 
od petih naj večj ih dolžnic le Mehika 
kaže znamenja izboljšanja gospodar
skih tokov, vse ostale države pa bo
do bržkone morale vnovič reprogra
mirati, vsakič za ceno višjih obresti.

(Dalje v prihodnji števiiki)

ZADOLŽENOST DRŽAV V RAZVOJU 1982

Skupni dtdg: 
srednje in dolgoročni 
kratkoročni 
Ooig bankam
Moig zaradi obrestnih mer 
Odpiačiia skupaj 
viri: OECD. BIS

(v milijonih dolarjev) 
od tega:

upaj Argentina Brazilija Mehika
650 38 87 85
520 25 68 53
130 13 19 32
269 25 55 64
166 21 46 59

98 5 19 15
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Zitara vas - turbulentna občinska seja
Na zadnji zeio turbuientni občinski seji v Žitari vasi so biie na 

dnevnem redu važne z denarjem povezane točke, kot so to: sofinan
ciranje ceste na Hemo (300.000 šiiingov), izgradnja poti na Piaznico 
(300.000 šiiingov), izgradnja občinske poti v Vinogradih in Seiah ter 
saniranja prostora pred gasiiskim domom v Rikarji vasi.

V zvezi s slednjo točko je Enot
na lista (EL) predlagala, da se po
pravi pot od gasilskega doma do 
cerkve (ker bi se to lahko izvedlo 
obenem), predlog je naletel na 
gluha ušesa.

Glede novega športnega igrišča 
je situacija takšna, da bo občina 
prevzela sledeče stroške — elek
trični tok, vodo, odvažanje smeti, 
najemnino . .., vse skupaj v višini
40.000 šilingov. Pred prevzemom 
teh stroškov so le-ti znašali samo
20.000 šilingov. EL je v zvezi s temi 
stroški predlagala, da športno dru
štvo nosi stroške vsaj za čiščenje 
prostorov in tako vsaj delno raz
bremeni občino.

Kamen spotike za ljudsko stran
ko je bil nakup kopirne aparature 
za ljudsko šolo v Žitari vasi. Žu
pan Posod je privolil za nakup, ne 
da bi zadevo predložil predstojni- 
škemu odboru oziroma občinskemu 
svetu. Zaradi tega ..samovoljnega" 
ravnanja — šlo je za ogromno vso
to 34.000 šilingov — OVP ni glaso
vala za proračun, ki je bil izravnan 
v višini 11,302.000 šilingov. Višek 
zadnje seje pa je bil ta, da so od
borniki ljudske stranke demonstra

tivno zapustili sejno sobo. Vzrok te
mu je bil spor med OVP in SPO- 
Tonitz (občinski odbornik) frakcijo. 
SPO-Tonitz frakcija je sklenila, da 
bo celotno gradnjo načrtovanega 
vodnega projekta prevzelo podjetje 
STUAG iz Velikovca (ker je menda 
za 50.000 šil. cenejše), s čemer se 
pa OVP ni strinjala. No in to je bil 
tudi povod, da je OVP napravila 
..eksodus".

V povezavi s to vodno zadevo je 
šlo tudi za zvišanje vodne pristoj
bine na 4.50 šilinga + 10 % pro
metnega davka na kubični meter, 
nadalje za zvišanje priključnih 
stroškov za vodo v Rikarji vasi, Vi
nogradih in Goričah ter za nadalj
njo oskrbo teh vodovodov.

Ta podražitev, katero je SPO- 
Tonitz frakcija sklenila sama (OVP 
je prej zapustila sobo) je zelo ob
čutna in znaša od 125 do 200%. 
Zastopnik EL je v zvezi s tem izja
vil, da je EL za izgradnjo občin
skega vodovoda, kar je napisala 
tudi v svojem občinskem glasilu 
„Žitrajski list"; ne strinja pa se s

tem, da bi tako brutalno obremenili 
občane z vodno pristojbino. Zato 
je EL frakcija predlagala, ca naj 
se vodna pristojbina zviša v eta
pah, kar ni tako občutno. Vodilni 
komunalni politiki v občini namreč 
vedo za ta projekt že šest let in ni
so izrabili te priložnosti, da bi po
stopoma zviševali to pristojbino, ki 
bi znašala morda samo kakih 15 
odstotkov več, poleg tega pa bi 
imela občina za gradnjo vodovoda 
še precejšnjo vsoto v rezervi.

Vroč problem je tudi vodovod v 
Goričah, za katerega je SPO-Tonitz 
frakcija sklenila posebno ureditev 
glede vodne pristojbine. V par vr
stah ni mogoče opisati legendo vo
dovoda v Goričah, ker bi polnilo 
več strani. Vsekakor EL za ta pred
log ni glasovala, ker še marsikaj 
ni rešeno in ta predlog ne upošte
va upravičenih pomislekov in zah
tev prizadetih.

Bomo videli, kako misli SPO-To- 
nitz frakcija pod vodstvom župana 
Posoda ter frakcijskega vodjo M. 
Pepelnarja rešiti ta pereči problem, 
ko nikakor ni pripravljena pogovar
jati se o predloženih predlogih (tu
di EL frakcije). Ali res misli že itak 
napeto ozračje v tej zadevi še bolj 
zaostriti, škoda . ..

Spodnje Borovlje
ČESTITAMO

Pred dnevi je zvezni predsednik 
dr. Kirchschlager našemu koroške
mu rojaku na Dunaju, dr. Tonetu 
Jelenu podelil častno odličje za 
osvoboditev Avstrije. Listino je v 
dunajskem magistratu izročil pred
sednik deželnega zbora Pfoch.

K podelitvi visokega priznanja dr. 
Tonetu Jelenu iskreno čestitamo.

Pravni nasveti

Vedno spet potrebujejo posa 
merniki in društva pravne na
dete, zato se je Zveza sloven- 
:kih organizacij odtočita, da na- 
potni to vrzet z uvedbo rednih 
pravnih na:vetov, ki jih bo da
jat ob spodaj navedenih termi
nih DR. FRANC) SERAJNIK:

v CELOVCU [v prodorih ZSO, 
GasometergasselO)

v petek 9. H. 1983 
med 10. in 13. uro.

v PLIBERKU (v pro:torih Poso- 
jitnicePtiberk)

v soboto 17. H. 1983 
medlO. in H.30 uro.

Te dni je v Spodnjih Borovljah 
pri Ledincah obhajal svoj 75. živ
ljenjski jubilej, daleč naokrog zna
ni in priljubljeni narodnjak, prosve- 
taš, zadružnik Toni Smole pd. Smo- 
jouc. Tudi zrela leta skoraj niso 
kaj spremenila njegovega sončnega 
značaja. Njegova šegavost je tako 
pristna, tako prisrčna, njegovo pri
povedovanje polno sončne svežine 
— hudomušnost povezana z živ
ljenjsko izkušenostjo.

Godovnik je bil rojen v pečniški 
fari, tukaj tudi dorašča! in slednjič 
prevzel Smojovo domačijo. Dolga 
leta je bil tudi zaposlen v koroškem

Rožek
5pct je roženo A%7?%rT70 /7r%štvo 

„ Peter A/%T*^ov7č" 77% priredi
tev v gotti/no v 7čože^%. .$/o
je z% Tčoroš^i večer, v o^vir% ^%te- 
reg% to po/eg do777%čeg% Pod/w77!Š^e- 
g% ^v%rtet%, ^7 g% vodi ?7!%g. v4/e^s 
5cj?%tfer, sode7ov%/7 Gewftejrter CTror 
(z 7čože^% por/ vodstvorr? 7č7%%sij% 
$o^ej%,' wet%nr pevski zj?or „7čož" iz
3eMtj%^oP%, ^7 g% vodi požrtvov%/77i
Z.%j&o 4/7/7s%v7jev7č ir7 777/%di „Kowe- 
di;%7!?i" 5/oven.s^eg% prosve?77eg% dr%- 
štv% „Dr%/70S77j%^" s /čoshzT!;.

Ne^% rrovott z% TMs Rožeč%nf je 
M vse^%^or rMtfop „7To777edij%77?ov", 
^7 to ir77e/i v/ogo povezov%7c% (n f%di 
dr%g%ee s^r^e/i, d% je prireditev 
Me^%j, ^%r d%je rr%rči'c;oM%/?M7?! o/di- 

M%te ^%7t%re rre^o novo tmer, 
^7 7777% ted%; (nej7rv%/ežno 77%/ogo, <7% 
te %sidr% 777ed 77457777 /;%dstvo777. D%17 
m moforj% te/? „^ower7r'j%nfov" 47o- 

Že;c7?en ter njenemu mottvM že- 
/fwo do/?er po/et z% pr7/7od77jot?.

A/e/JZ „Pož" te je v zntčnjem č%t% 
/70777/%di/, E%r je doder ornen z% n%- 
c7%7jnjo de;%v770st „Pož%", ^7 je n% 
visoki j&evt^r vrtrnč Pr%v t%^o verčno 
preteneč% Podži%7775^7 kvartet, ^7 je 
n%t% do777%č% „/7rod%^ci;%", n% ^%te- 
rcgt! tmo žejo poMotrr;. Vete/7 n%t t%- 
<77, d% je ^orot^7 večer /)opetrr7/ ro
zeti Gew7tc7rrer CTror, 7n t%&o d%/ 
prireditvi ret ^orot^o obeležje, d% gre 
tr/ z% deže/o dve/? 77%rodov.

Kot 770 77%v%di je prireditev poča
sti/ t tvojo TMVZOČnottjo 774S Ž%p%77 
Herbert ^c/7i//er z ne^%fer77T77 odčitt-
t^77ri/ oddorTti^i. Od ce77?r%/n777 ^%7- 
t%rT:7/7 org%r;7z%e7j /7% tt% z%tfo- 
/7%77% /ozej 47eČ7T!% 777 r7r. /%77-
^o Zerzer (7Č/ČZ).

strojnem obratu v Beljaku, poleg 
pa gospodaril na domačem pose
stvu. V zakonu z marljivo družico 
je bilo rojenih sedem otrok, ki pa 
so danes že vsi preskrbljeni, po 
večini tudi že poročeni.

Pretekli teden je jubilant v kro
gu sorodnikov in znancev prazno
val tričetrtino stoletja v prijetni do
mačnosti; domači pevci pa so mu 
izročili v glasbeni dar šopek doma
čih pesmi.

Kot dolgoletnemu, zvestemu pro- 
svetašu SPD „Jepa-Baško jezero" 
mu kličemo: Toni — še na mnoga 
zdrava in zadovoljna leta!

Pseudokrupp
Na posodicah otroške bolezni Pseu

dokrupp so na Koroškem ito jesen 
umrli trije otroci, kar je vzbudilo 
pravo paniko med prebivalstvom. 
Ker so se vsi trije primeri pojavili 
na območju, ki ga pokriva lekarna v 
Paternionu, je sum padel na to le
karno. Preiskava zdravil za to bole
zen (svečke) je ugctovila, da je v njih 
preveč strihnina (desetkrat več, kot 
je predpisano na to zdravilo) in an- 
tropina. Potom radia in tiska je bilo 
prebivalstvo alarmirano, da takoj 
prinese nazaj zgoraj omenjene sveč
ke, ker obstoja sum da je zaradi njih 
prišlo do tragične smrti treh otrok. 
Ker sum še ni noben dokaz, je bila 
potrebna ekshumacija teh treh tru
pel. Obdukcija bo pokazala, ali so 
bile svečke krive za tragično smrt 
teh otrok.

V težkem položaju so sedaj lekar
nar mag. Max Steinhart in njegovi 
sodelavci, preti katerim so sedaj raz
ne preiskave.

Nov sovjetski 
avtomohi!

V sovjetski tovarni ..Togliatti" se 
pripravljajo na izdelovanje novega ti
pa avtomobila „Lada 2108" in sicer 
po načrtu tovarne Porsche. Za zdaj 
so že uredili nove proizvodne linije 
opremljene z roboti, katerih zmoglji
vost bo znašala 80.000 vozil letno. 
Model „2108" se bo pojavil na ino
zemskem tržišču leta 1985; vozilo bo 
s pogonom na sprednjih kolesih in ga 
bodo izdelovali v dveh verzijah po ja
kosti motorja. Ko bodo pričeli s pro
izvodnjo novega vozila, bodo, kakor 
je povedal ravnatelj tovarne, prene
hali z izgradnjo „Lade" po Fiatovi 
licenci.

Zahodni izvedenci trdijo, da bo 
„Lada 2108" s svojimi značilnostmi 
konkurirala avtomobilom kot so 
„Golf", „Ope! Kadet" ali „Ford Es- 
cort".

Š P O RT NI VE S T Psi I K

Dr. Janko Wiege!e dobitnik 
Bioudkove plakete

Za dosežke v tetesni kutturi so v 
Novem mestu v petek 25. novembra 
podetiti deset nagrad in 30 ptakef. 
Ta priznanja, imenovana Bioudko- 
va priznanja (dr. Stanko Bioudek, 
najpomembnejša osebnost sioven- 
ske teiesne kuiture), je izročii na
grajencem predsednik skupščine 
Teiesnokutturne skupnosti Sloveni
je, Tone Fiorjančič.

Med nagrajenci je bi) tudi znani 
športni dejavnik dr. Janko Wiegeie 
iz Zahomca, ki je preje) Bioudkovo 
ptaketo z utemeijitvijo, da se je pri
zadeva! za vsestransko izredno

VELESLALOM 
ZA SVETOVNO SERtJO

V prvem moškem veleslalomu v tej 
sezoni, v Bormiu so presenetili Švi
carji, ki so zasedli kar tri prva mesta 
— Julen, Gaspoz in Zurbriggen. Av
strijci so zasedli 4. mesto z Hinter- 
seherjem, 5. Strolz in 10. mesto Ma- 
der. Pri Jugoslovanih je bil najboljši 
Benedik na 7. mestu in Bojan Križaj 
na 13. mestu.

V drugem moškem veleslolomu v 
Bormiu so spet prva tri najboljša 
mesta zasedli Švicarji — tokrat Zur
briggen, Julen in Hangl. Med Av
strijci so bili najboljši Hinterseher na 
10. mestu, Enn na 11. in Strolz na 
12. mestu. Jugoslovani so tokrat med 
prvih 15 mest spravili tri tekmovalce: 
6. je bil Franko, 8. Strel in 9. Križaj.

Naj še zapišemo, da imamo rezul
tate upoštevane samo do vključno 15. 
mesta.

SLALOM ZA SVETOVNO SERiJO
V slalomu je zmagal Klaus Heid

egger. Med prvimi 15-imi tekmovalci 
je kar pet Avstrijcev — Heidegger 
(1.), Gruber (4.), Steiner (7.), Riedls-

uspešno organizacijsko deio pri 
razmahu športa med koroškimi Sio- 
venci.

Dr. Janko Wiege!e je doigoielni 
predsednik Športnega društva Za- 
homc, (iz katerega so izšii in izhaja
jo najboijši smučarski skakaici v 
Avstriji) in podpredsednik Stoven- 
ske športne zveze.

Dr. Janku VViegeietu k podeiitvi 
Bioudkove piakete iskreno čestita
mo z žeijo, da bi še naprej nadaije- 
vai to uspešno deio na športnem 
področju, ki ga znamo še posebno 
ceniti koroški Siovenci.

perger (12.) in Orlainsky (13.). Med 
Jugoslovani je bil najboljši Križaj, ki 
je dosegel 2. mesto in Cerkovnik na 
12. mestu.

SLALOM ZA SVETOVNO SERiJO 
(ŽENSKE)

Zmagala je R. Steiner, na 7. mestu 
pa je bila Solkner. Jugoslovanke so se 
zelo dobro uvrstile — Zavadlav na 
9. mesto in Tometova na 12.

OLtMPiADA V SARAJEVU BREZ
STENMARKA )N HANNt WENZEL
Mednarodni olimpijski komite (IOC) 

je odločil, da Šved Ingemar Stenmark 
in Liechtensteinka Hanni Wenzel ne 
smeta sodelovati na prihodnjih olim
pijskih igrah v Sarajevu. Sklep o tem 
je bil sprejet soglasno. Pravila za 
olimpijske igre so namreč ta, da na 
njih tekmujejo samo amaterji, kar pa 
Stenmark in Wenzei nista. Tu gre za 
zelo strogo odločitev. Stenmark je že 
računal s tem in se sedaj pripravlja 
za svetovno prvenstvo — tekme za 
svet. pokal. Za Stenmarka je jasno, 
da proti tej odločitvi ne bo protesti
ral, verjetno se bo Wenzel prav tako 
vdala v usodo.

Težave z Malto
Večkrat smo že v našem listu po

ročali o težavah, ki jih imajo Avstrij
ske dravske elektrarne z ogromno 
200-metrsko betonsko pregrado v 
Malti. Ob vznožju tega ogromnega 
jezu so se pred leti pojavile razpoke, 
skozi katere je vdirala voda. Z raz
nimi poskusi se je le končno posre
čilo to vdiranje vode zaustaviti na 
minimum (16 litrov vode na sekun
do). To je bil tudi povod, da so letos 
spet napolnili jezero do vrhnjega ro
ba — to je drugič v zgodovini ob
stoja te pregrade. Ves koroški tisk je 
z veseljem poročal o tej veliki zmagi 
nad naravnimi elementi. To veselje 
pa ni trajalo dolgo in že je pretresla 
koroško javnost vest, da je skozi pre
grado spet vdrla voda. Plastična ma
sa, s katero so zamašili špranje, je na 
nekem mestu, verjetno zaradi ogrom
nega pritiska vode, dobila luknjo, 
skozi katero sedaj vdira voda v ko- 
lični 816 litrov na sekundo. Kljub 
temu vdoru vode seveda ni nobene 
nevarnosti, da bi prišlo do kakšne 
katastrofe. Vodo sedaj že spuščajo po 
ceveh na stroje in jo pretvarjajo v 
električno energijo. Do marca meseca 
bo akumulacijsko jezero za pregrado 
spet prazno in takrat se bodo stro
kovnjaki spet lotili dela, da ustavijo 
prodiranje vode skozi betonski jez.

Ta smola z betonsko pregrado pa 
ima tudi že politično obeležje. De
želna poslanca Avstrijske ljudske 
stranke Josef Molschl in dipl. inž. 
Hans Gasser sta zahtevala, da neod
visna strokovna komisija pojasni, ka
ko je z varnostjo betonske pregrade 
v Malti in kaj je z uporabo davčnih 
sredstev v zvezi s sanacijo le-te.

*
Najnovejša preiskava s podvodno 

kamero pred tednom dni pa je ugo

tovila, da gre pri vdiranju vode skozt 
betonsko pregrado za novo razpoko. 
No, tudi ta najnovejša vest ni vzne- 
mirijiva, kajti z nižanjem vodne gia* 
dme v umetnem jezeru se manjša prt* 
tisk na pregrado in s tem tudi vdor 
vode skozi novo špranjo, ki je seda) 
pod 800 iitri na sekundo.

Iščemo
NAMEŠČENCA - NAMEŠCENKO

dobro obvladanje slovenšči
ne in nemščine je pogoj. Ab
solventi trgovske akademije 
oz. slovenskega abi-tečaja 
imajoprednost.

Pismene ponudbe z lastnoročnim 
življenjepisom na 
Posojilnico Velikovec 
2.-Mai-Str. 10, 9100 Velikovec

Menjava denarja
Stanje v četrtek 1. decembra 1983

Za 100d)n dobite 11.50 šil.
Za 100 din plačale 14.50 šil.
Za 100 Hr dobite 1.12 šit.
Za 100 tir plačate 1.21 šil.
Za 100 mark dobite 695.00 šil.
Za 100 mark plačate 711 30 šil.

VESTNIK
tzda]atetj in zaioinik: Zveza ttovei 

organizacij na Koroškem,
9020 Ceiovec, GasometergatBe 'U.

Uredništvo: ?0!0 Celovec, St.-Rup 
0 4! 22 / 54 0 42,

rech'*'-
StraBe 1?.'IV, tel. " 
teleks 42 20 85 sindok a.

Upravo: 9020 Celovec, Gasomelerg ^ 
tel.0 42 22 / 52 5 50.

Tisk: Založniško in tiskarska družbo
zo.j. Drava, Celovec-Borovl)"


